








































































































nek, amely az angyalok életére érezte magát hivatva! Szegény 
Melánia, miután a nappal kegyetlen követeléseit így elviselte, 
üdülést az éj szakában keresett; ekkor kápolnájának padozatán 
térdre borulva siratta meg a nap elvesztegetett óráit az oltár 

s öntötte ki sz ívét az Isteni Szív jelenlétében; itt töl­
tötte ki azt a rettenetes ürességet, amelyet szívében a világ 
hiúsága keltett. Nemsokára azonban még kamrája csöndes­
ségének sem lehetett háborítatlan ura, mert atyja még ott is 

figyeltette, hogy a szellemének, 
amelyet egy római matrónához méltatlannak tartott, eleget 
ne tehessen. Végül is a szegény asszony, hogy azt az utat, 
amelyre az isteni akarat ösztönözte s amelyen nemcsak hátrálni 
nem, hanem folytonosan akart, követhesse, kény­
telen volt hallgatását aranyon megvásárolni. 

A római patriciatus egyik legszokásosabb élvezete a 
volt. Minden palotában a 
voltak találhatók, ellátva minden kényelemmel, amelyet csak 
a kor kitalálni tudott arra, hogy az egészség és a tisztaság köve­
telményeit változtassa át. A római számára 

a egyike volt azoknak az élvezeteknek, amelyekkel el­
puhult testüket méginkább elkényeztették. Melánia az övéi 
szemében nem lett volna méltó a római méltóságára, 

ha az lemondott volna. Ámde az evangéliumi 
szigorúság e nem tudta magát arra elszánni, hogy a 
világ elpuhult gyönyöreinek behódoljon. Ezért alighogy lábát 

a betette, arcát a vízben azonnal megdörzsölte, magát 
jól megmerítette, de a valójában nem 
élvezte. Majd pénzt adott komornáinak, hogy mindezt 
ne hozzák atyjának tudomására és hagyják meg abban a hitben, 
hogy kívánságait teljesítette. E szegény teremtések szívük 
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mélyén talán csodálkoztak afölött, hogy az, akinek módjában 
van annyi élvezetnek örvendeni, ily erőfeszítéseket tesz, csak­
hogy azokat magától távoltartsa. Mikor azonban ezt a Irulönös 
sajátságát, mely nekik különcségnek tünt, azzal a jósággal, 
mellyel velük bánt, azzal a szelíd nyájassággal, mely lényéről 
lesugárzott, egybevetették, akkor bizonyára jobban megértették 
úrnőjüket, mint azokat a kényes és gőgös matrónákat, akik 
hozzá mindennap látogatóba jöttek, sőt jobban megértették, 
mint saját édesatyja. Csodálat és szeretet így kezdették meg 
tehát ezekben a bárdolatlan, de egyszerű szívekben azt a mun­
kát, amelyet Melánia közöttük később betöltött. 

A legfinomabb egyiptomi vászonból és selyemből készült 
ruhák alatt, amelyeket a római nők elkényeztetett tagjaik szá­
mára még mindig keménynek tartottak, Melánia szőrtunikát 
hordott. De egyik nagynénje egy napon ezt a szent titkát is föl­
fedezte. Azt hitte, hogy kötelességéhez tartozik emiatt szemre­
hányásokat tennie és megintenie, hogy ne hordjon meggon­
dolatlanul ilyen ruhadarabokat. Melánia mélyen megszomoro­
dott, hogy ezen is rajtakapták és attól tartott, hogy a jövőben 
már semmiképen sem lesz módjában a szent tüzet, melytől 
szíve lángolt, táplálnia. Nem is nyugodott addig, míg nagy­

nénjétől sírással és esdekléssei ki nem könyörögte, hogy föl­
fedezését titokban tartsa s kivált atyjával ne közölje. 

Publicolának azonban észre kellett vennie, hogy ha 
leánya részéről a külső engedelmességet elérte is, de nem 
tudta einyornni lelkében az összeszedettség és bűnbánat szelle­
mét, amely a legnagyobb akadálya volt ama kívánsága teljesü­

lésének, hogy családja a legelső szerepet vigye. Ezért ahhoz az 
eszközhöz fordult, amely azok elméjében, akik a hivatással 
szembehelyezkedni akarnak, rendesen elsőnek kínálkozik fel. 
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Az ilyenek, nem gondolva arra, hogy a hivatás Istentől jő s az 

Úrnak mindig van elég módja a lélekhez szólania, ahogyan s 
amikor Űneki tetszik, azt hiszik, hogy azonnal célt érnek, ha 
a lelket mindazoktól, akikről azt vélik, hogy vallásos hatással 
vannak reá, elszigetelik. Annyi rendesen sikerül is nekik, hogy a 
szegény, elnyomott léleknek rengeteg szenvedést okoznak, 
lendületének, amelyre pedig természetszerűleg époly szüksége 
van, mint a tüdőnek a levegőre, gátat vetnek - ámde abban 
többnyire csalódnak, ha azt hiszik, hogy i!ymódon elnyomják 
lstennek hívó szavát. Ha pedig sikerül is nekik egy lelket e 
szózattól elterelniök, csak nagyon szerencsétlen győzelmet 

aratnak, mert ez egyedül az ő kárukra üt ki. Publicola is távol­

tartotta leányát a buzgó és szent személyekkel való érintkezés­
től és így annyi más szenvedés tetejébe most új próba jött: az 

elszigeteltség rettenetes próbája. 
A IV. században kiváló jellemű nőknek egész kis csapatá­

val találkozunk. Ezek szellemük, műveltségük, jellemük nemes­
sége szilárdsága és szentsége által valóban kitüntek, de egy­

szersmind egymással összeköttetésbe léptek, egymást meg­
értették, támogatták, közösen cselekedtek s oly kiváló és erős 
lelki vezetésnek örvendettek, amilyet nekik egy Szent Jeromos­
nak lstentől sugallt lelke adni tndott. Lemondottak ugyan min­

den kényelemről, a megtiszteltetésekről, a családi élet minden 
kelleméről s a föld gyönyörűségeiről, de ki tudja elmondani, 

mily benső örömök forrása volt nekik az a keresztény barátság, 
mely őket egymáshoz fűzte, a kölcsönös megértés, a vigasz, 
hogy benső küzdelmeiket egymással bizalommal közölhetik, a 
magasfokú erény, amelyet egymásban megcsodálhattak s amely 

valamennyiüket vonzotta s mindezen felül egy olyan atyai 
tanácsadónak szorgos gondoskodása, amilyen Szent Jeromos 
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volt, - az 8 erős és biztos kezének vezetése a mennyország felé 
vezető úton, a lelki kenyér, amelynek osztogatásához e szent 
remete oly kiválóan értett. 

Csakis az, aki tapasztalatból ismeri, csakis az tudja, hogy 
mily gyöngédek és édesek azok a legtisztább kötelékek, amelye­
ket az Isten szeretetének tüze: táplál. Annak a léleknek az 
ösvényein, aki a földnek s élvezeteinek hátat fordít s az evan­
géliumi tökéletességnek meredekein bátran előre törtet, lépten­
nyomon váratlanul virágok fakadnak a sziklák és tövisek mel­
lett, - virágok, amelyeket soha tisztátalan kéz nem érintett, 
amelyeknek tisztaságos illata a lélek bátorságát újra föléleszti 
s erejét megkétszerezi. Olyan ajándékok ezek, amelyeket maga 
a Mindenllató hint kedveseinek léptei elé, hogy száműzetésüket 
megédesítse s hazájuk felé vivő útjukat megkönnyebbítse. 

Melániánknak e virágokat csak távolról adatott szemlélnie, 
illatukat csak sejtenie lehetett, mert sorsa barbár módon meg­

fosztotta tőlük. Ű nem csatlakozhatott azoknak a csapatához, 
akik az övével egyazon utat taposták, akiknek ugyanazok a 
törekvéseik voltak mint neki s akik, miként ő, Istent szerették, 
Istent sóhajtották, Istent szemjazták ! Neki egymagában kellett 

előretörtetnie tövisek közepette, amelyek minden oldalról körül­
vett~k s minden lépésénél megsebezték. lsten egymaga akart az 
ő támasza és ereje lenni s lsten őt a léleknek leggyötrőbb kínjain 
vezette keresztül, mielőtt elfogadta, hogy testének égőáldozatát 
a bűnbánatban neki fölajánlja. 

* * * 
Közben az egész családnak hő vágya betelt: az ifjú nő egy 

leánykának lett anyjává. Ki mondhatná el, mily érzésekkel 
ölelte karjai közé a piciny teremtést, ki a keresztvíz által az 
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angyalok testvére lett? Ez a szív, mely eddig az Istenszeretetén 
kívül más szeretetet ismerni nem akart, most az édesanya szere­

tetétől jött lázas lüktetésbe. A kevésbbé erős és kevésbbé szent 
földi szeretet most egybeolvadt a természetfölötti szeretetnek 

Szent Lőrinc bazilikája Rómában. 

azzal a lángjával, amelytől eddig égett. Az anyai szeretetből ez 

egybeolvadásban nem hamvadt el semmi, nem vesztett semmit 
természetéből, de fölmagasztosult és égivé lett. A Szentnek 
szeme a gyöngéd kis testben a lelket kereste, azt az ártatlan és 

kedves lelket, amelyet még soha nem fosztott meg virágától a 
földnek lehelete, ezért a lélekért küldötte most ég felé az anya, 
önmaga is tiszta, mint egy angyal, a legforróbb kéréseket, ennek 

a léleknek a számára esengett most minden égi és örök javakért 
az, aki a föld mulandó javainak semmiségét oly mélyen érezte. 
Elsősorban is azt a jót akarta számára biztositani, amelyet őtőle 
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megtagadtak s amelynek értékét annyival jobban tudta becsülni, 
mennél többet sóhajtozott és sírt utána. Kora annyi szülőjének 
példáját követve, buzgó férjével egyetértésben, leánykáját 
azonnal lstennek ajánlotta fel, hogy méltóztassék Jézus je­
gyeséül elfogadni. Igy kezdte meg saját szívének első gyümöl-

' csével kapcsolatban a szüzességnek azt az apostolságát, amelyet 
később a legszélesebb körben oly csodálatraméltó eredménnyel 

gyakorolt. 
Most, hogy gyöngéd kincsét karjai közé vehette, remélte, 

hogy számára is eljött az idő, amelyben saját útjára térhet s 
hivatkozással a gyermekre, arra kérte Pinianust, hogy teljesítse 
igéretét. Ű azonban azt válaszolta, hogy előbb még egy fiú­
örökös után vágyódik, akire nevét s vagyonát ráhagyományoz­
hassa. Melániának nem maradt más választása, minthogy 
bizonytalan időre ismét magára vegye láncait és kitartson abban 

a rettenetes lelki tusában, melyben az isteni sugallat és a reá­
erőszakolt helyzet közt vergődött. 

Az Ég nem is késlekedett vigaszával, hogy segítségére 

siessen annak, aki érette annyi ideig küzdött és tűrt. Kezdte 
megnyerni számára azt, akit neki élete jámbor társául adott: 
Pinianust. A fordulat a következőképen történt. 

Éppen Szent Lőrinc vértanu vigiliája virradt fel, amikor 

Melánia már másodízben várta szíve alatt azt a kis teremtést, 
akit buzgó imáival és a Szentnek közbenjárására az Égtől meg­

nyerni óhajtott. A rómaiaknak a levita-vértanu mindig igen 
kedves szentjük volt. Kiváló módon tisztelték s az V. század­

ban mint pártfogójukat közvetlen Szent Péter és Pál után hívták 
segítségül. Prudentius költő (404. v. 405. évben) himnusszal 
hódolt neki s ebben Szent Lőrincet a római nép atyjának 
nevezi, <<aki azt keblére ölelis atyai szeretettel táplálja». Ugyanez 
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a himnusz magasztalja Claudia vestaszüzet, aki elhagyta az 
istennő oltárát, hogy Szent Lőrinc sírjánál keressen menedéket. 
Az Egyház a szent vértanu ünnepének vigiliáját nagy ünnepé­
lyességgel ülte meg s a hívek a Campo Veranon emelkedő 

Szent Lőrinc bazilikájának belseje. 

bazilikába seregestül özönlöttek s ott a szent sírjánál egész 
éjjelen át leborulva imádkoztak. 

Csodálni való-e, hogy az áhítatos Melánia, kit Istennek 
s szentjeinek szeretete annyira hevített, az általános lelkesedés 
áradatának szintén átengedte magát s égett a vágytól, hogy az 
éjt a többi hívek módjára a vértanu sírjánál tölthesse? A rákén}'­
szerített világias élet közepette most erősebben érezte, mint 
valaha, hogy szüksége van arra, hogy Isten segítségét szentjei­
nek közbenjárása által kikönyörögje. Ám ebben · ellenkezésre 
talált övéinél, akik arra hivatkoztak, hogy egészségének abban 
az állapotában, amelyben van, különös kíméletre szorul. Melá-

57 



nia engedett s az éjt, ahelyett, hogy a Campo Veranora ment 
volna, térdenállva, imádságba merülve s könnyezve, palotájuk 
kápolnájában töltötte. De a rákövetkező napon, jókor reggel 
édesanyjával a Szent sírjához ment s könnyek közt kérte, jöjjön 
segítségére, hogy az lstenben való magánynak életét; amely 
után úgy vágyódott, elnyerhesse. Visszatérés után heves fájdal­
mak lepték- meg s időnek előtte megszülte a várt fiúcskát. 

* * * 
Betelt tehát Publicola és Pinianus hő vágya. A várva-várt 

örökös megérkezett. Minden szív örömben úszott; a nagyter­
mek, az előcsarnokok, a kertek, a nagy palota mind visszhan­
goztak az örömtől:, ennyi pompának jövendő ura megszületett. 

A nagy örömre, fájdalom, csakhamar mély gyász borult. 
Isten úgy határozott, hogy a Valeriánusok házának ne legyen 

több leszármazottja s az lsten akarata ellen hasztalan minden 
küzdelem. Az annyira várt és áhított kis örökös még ugyanaz 
nap a keresztség szentségében részesült, ám már másnap égbe 
szállott, hogy az angyalok karát gyarapítsa. Igy abban a palotá~ 
ban, melynek csak boldogságet kellett volna magában rejtenie, 
az öröm nyomába nagy lelki megrázkódtatás lépett, sőt a meg~ 

döbbenés hirtelen a tetőpontra hágott, mert Melánia állapota 
rövidesen oly súlyosra fordult, hogy élet~halál között lebegett. 
Most tűnt ki valójában, mily szeretettel függött Pinianus azon 

az angyali teremtésen, akit a Gondviselés oldalára állított. 
A fájdalomtól szinte magánkívül s már egyedül csak a Minden~ 
ható segítségében bízva, a Campo · Veranóra sietett, ahol csak 
egy nappal előbb nejével imádkozott, és szívszorongva, sóha~ 

jok közt könyörgött a Szenthez, hogy neje egészségének javulá­
sát elnyerje. Sőt nem érte be azzal, hogy miként a többi hívők, 

58 



az oltár előtt leboruljon, hanem úgy imádkozott, ahogy csak a 
legnagyobb szükség vagy halálos aggályok idején volt szokás. 
Ez időtájt ugyanis a vértanuk sírjait többnyire rácsozattal lát­
ták el, hogy azokat megoltalmazzák, de az oltár hátsó részén egy 

Arcosolium a Campo Veranón. 

nyílást vagy ablakot hagytak (fenestrella confessionis), mely a 
földalatti cellára (cubiculum) nyilt, ahol a szent ereklyék nyu­
godtak. Igy volt ez a vatikáni bazilikában, Szent Péter sírjánál 
is, így volt ez Szent Pál sírjánál az ostiai egyházban, és így kellett 
lennie Szent Lőrincnek bazilikájában is. Nagy lelki szarongatta­
tás idején a hívek a rácsozattal elzárt helyre is beléphettek s 
fejüket az ablakocskán benyújtva, közvetlen a vértanu sírja 
fölött imádkozhattak, hogy így a szentnek közbenjárása által az 
isteni1 irgalmasságot mintegy kierőszakolva, a kért kegyelmet 
elnyerjék. 
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Igy tett Pinianus is; fejét az oltár alá bujtatva s könnyezve 
esdekelt a Szenthez, hogy mentse ki lelke szorongattatásából, sőt 
saját életét is fölajánlotta Melániáért. Sa rómaiak kedves Szentje, 
még mielőtt innen fölemelkedett, tudtára adta, hogy kérése 
meghallgattatott, nem saját életének árán, hanem egy másik 
magasabb áldozat árán, mely lstennek nagyobb dicsőségére 
szolgál, és ezt azáltal adatta tudtára, akiért imádkozott. Melánia 
a heves fájdalmak közepette, a halál torkában, nem magára gon­
dolt, hanem mindenképpen azon volt, hogy az isteni szándék 
hűséges teljesítésének hű eszköze legyen: s mikor megtud ta, 
hogy férje Szent Lőrinc sírjánál imádkozik, ezt az üzenetet 
küldötte neki: dgérd meg Istennek, hogy mindketten 
tisztaságban fogunk élni és akkor meglátod Krisztus hatal­
mát». 

Ez volt az utolsó kopogtatás Isten részéről az ő hű szol­
gálója által ennek a léleknek ajtaján, amelyet tökéletesebb életre 
hívott. Pinianus ez alkalommal engedett, lelkének levertsége 
örömre változott afölött, hogy Melánia jóslata beteljesedik, -

örömére annak a léleknek, amely végre végleg arra az útra lép­
hetett, amelyre az Isten akarta. Letette a kívánt ígéretet s most 
hitves helyett mint testvér tért vissza Melániához. Csakugyan 
fe)gyógyulva találta őt, s örömtől repeső szívvel, nem annyira 
afölött, hogy egészségét visszanyerte, mint inkább afölött, hogy 

lsten végtére összetörte láncait és méginkább, hogy Pinianus 
lelkét az ő számára döntőleg megnyerte . Igy használta fel Isten 
szolgálóleánya a hivatása körül való ellentétet arra, hogy ép­

pen azt nyerje meg magának, akit az emberek arra szántak, 
hogy általa Űtőle távoltartsák. Noha kissé hosszú idő után 
ugyan és nem csekély küzdelmek árán, de győzelmet aratott, 
amiként egykor győztes lett Cecilia, s amiként egykor ez az ifjú 
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Valerianust, úgy mutatta be ő lstennek most harcainak győ­

zelmi zsákmányaként Pinianust. 

lsten mindent javukra enged történni azoknak, akik őt 

szeretik; ugyanezt megfordítva így is mondhatjuk: Azoknak 

keze, kik Istent szeretik, mindent az ő nagyobb di~sőségére 

fordít. 
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NEGYEDIK FEJEZET. 

Melánia első tanítványa. - Egy új angyalka az égben. - Egy új 
szűz a földön. 

(400-402.) 

Melánia már nem volt egyedül; megszünt a magáramara­
dottság próbája, amely annál nagyobb a lélekre nézve még a 
tömeg közepette is, mennél kevésbé érti meg az őt, mert egészen 
más utakon jár és oly dolgokba merül el, amelyeknek értéke az 
ő szemében nem nagyobb, mint amennyire egy felnőtt a gyer­
meknek kártyából felépített várát becsüli vagy egy gyémánt­
bánya tulajdonosa azt az üveggyöngyfüzért értékeli, amelyet 
egy gyermekleányka drága kincsének tekint. A legbájosabb 
lelkek, akik az akkori Rómában tündököltek, nem tudtak ugyan 
hozzá társulni, de saját palotájában, közvetlen közelében, abban, 

akit arra szánt, hogy természetes és földi életének támasza 
legyen, támasztott neki az lsten társat, tanítványt, lelki életé­
ben, szentségében követőt. 

Bámulatraméltók azok az áldozatok, amelyeket a szentek 

lstennek hoznak; de még bámulatosabbak azok, amelyeket 
Isten az ő kedvükért művel. 

Bármit áldozzon is az ember, lsten mindig fölülmúlja őt 
nagylelkűségben. Egyetlen pillanatban, csodálatos és Űhozzá 
méltó módon, százszorosan jutalmazza a nehéz próbákat, 
amelyeket érette viseltünk. Az Isten és az ember nemeslelkű­
ségének harcában még a legnagyobb szent is kénytelen be-
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vallani, hogy ő a legyőzött s boldog vallomástól áradozó szívvel 
elismerni, hogy Urának nagyszerű adományai. őt meghódí­

tották. 
Ettől az időtől kezdve Melánia és Pinianus mint fivér és 

nővér megtartóztatásban éltek, közösen gyakorolták és buzdí­
tották egymást az istenszeretetben, az erényes, Előtte való élet­
ben. Ez abban a korban éppen nem volt rendkívüli valami ; így 
élt nólai Szent Paulinus nejével T eraziával, megtérés ük után 
Apronianus A vitával, még később Pulcheria szűz Szent Marcia­
nussal, aki őt Kelet császári trónjára ültette. A tökéletes tiszta­
ság szeretete, az utána való vágyódás, mely olykor a nászruha 
alatt is élt, az élő hit, a szív -egyszerűsége, az erkölcsök komoly­
sága és szentsége tették lehetővé ezt az életmódot, melyet az 
Egyház nemrég kiállott üldöztetései s az érvényben levő társa­
dalmi törvények az evangéliumi tanácsok kedvelői számára 
nem egyszer szükségessé is tettek. 

Új, a régitől merőben különböző kötelék egyesíti tehát a 
Valeriánusok leszármazottait : amilyen azok között szövődik, 
akik együttesen vágyódnak lsten után s nem kívánnak már 
egyebet, mint Űt. Ám ez a teljesen lelki kötelék olyan gyöngéd 
volt s olyan erős, mint talán még soha: két lélek teljes egybe­

olvadása, akiknek már nem volt más kívánságuk, mint az evan­
géliumi tökéletesség, nem volt egyéb vágyakozásuk, mint az, 
hogy magukat lstenért minden birtokuktól megfosszák. 

De ha fiának halála s Melániának betegsége Pinianus 
sz ívét meggyőzték is, Publicolánál nem ez v 'olt a helyzet: ő 
most is azon volt, hogy családja mindig pompázó életet foly­

tasson s erre a két hitvest erővel is kényszerítette. Mindazáltal 
Melánia, gyermekének halála után, gyászára való hivatkozással, 
selyemöltönyeit letette. Sőt nemsokára egy újabb haláleset is 
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emlékeztette Publicolát arra, hogy az ~mbernek nem áll módjá~ 
ban szerencséjét saját kívánsága szerint kovácsolnia. Melánia 

anyai szívének első gyümölcse, kis leánykája is az angyalok 

seregébe költözött, hogy a szűzek koronáját, melyet ugyan nem 

ő maga, hanem anyjának megvilágosodott szeretete nyert el 

számára, birtokába vegye. 

Az lsten iránt való szeretet az emberi érzéseket nem oltja 

ki, hanem megnemesíti azokat. Ha egyszív, mely ezzel a szere~ 

tettel eltelt, tiszta és gyöngéd vonzalmainak tárgyait elveszíti, 

bizonnyal a megadásnak nyugodt tekintetével néz az Ég felé, 

de mindez nem változtat azon, hogy szíve annál hevesebben 

vérezzen, mennél erősebbek voltak azok a szíverek, amelyeket 

a veszteség megszaggatott. 

Szentünk, aki semmit sem kívánt annyira, mint hogy gaz~ 

dagságát lstennek áldozza, aki, csakhogy egészen az övé lehes~ 

sen, még az anyaság örömeiről is szívesen lemondott volna s 

azokatszinte csak kényszerülten ismerte meg, most megtapasz~ 

tal ta, hogy a gyermek halála az anyai szíven oly sebet ejt, melyre 

gyógyír sehol sem lelhető. Ha föltekintett az Égre, hol immár 

két szerette gyermeke örvendezett az angyalok közt, még csak 
akadt egy~egy mosolya, - de a föld számára már csak könnyei 

voltak. Szülei s barátai körülvették, hogy bánatában vigasztal~ 

ják, vigaszuk azonban talán még fájdalmasabb volt, mint a 

fájdalom, melyet orvosoini vágytak. Kétségen kívül az a vigasz 

volt ez, amellyel az emberek magukat megint csak a földhöz 

kötni törekesznek, ha a halál közvetlen közelükben jelent 

meg s őket a földtől kissé elrebbentette. Ez azonban olyan lélek~ 

kel szemben, mint Melániáé, mely sohasem volt a földé, nem 

vezethetett sikerre. A földi vi~asztalások csak ellenérzést kel~ 

tettek benne. Egyetlen vigasztalását csak a földi élet fölé való 
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emelkedésben találta, a földiekben lehetőleg a legkisebb mér­
tékben vett részt s mindinkább az Éghez közelített, melynek 
imént szíve gyümölcsét ajándékozta. Valahányszor életében 
haláleset fordult elő, mindig ugyanígy viselkedett: vérzik a 
szíve, s ő azt nem rejti el, - de azt is felfedi, hogy hol talál 
egyedül megkönyebbülést. 

Most is feltárta szülei előtt vigasztalhatatlanságát: ccSzá­
momra már nincs e földön vigasz!))- mondotta, de azt is hozzá­
tette, hogy az egyetlen, ami könnyeit felszárítani tudná, az az 
engedély volna, hogy temagát a világ gondjaitól mentesítse)). 
Ez volt a sóvárgás, mely szívét folyton emészette, az az élet, 

amely felé mindenkor vonzódott, miként azt szülei előtt minden 
adott alkalommal fel is tárta. 

S ők talán ez alkalommal, ezzel a gyermektelen anyával, 
ezzel a gyöngéd teremtéssei szemben, kit becsvágyuknak fel­
áldoztak, készek lettek volna is az eseményekben Isten kezét 

felismerni és engedni. Ámde a világ kemény zsarnok úr. Csak 
egyszer nyújtsa neki oda az ujját valaki, mindjárt a karját is 

kívánja s anélkül, hogy észrevenné, máris rabszolga-láncot 
vet reá. Ha saját akarata szerint akarna indulni, már nem a 
maga ura többé, olyan kényura van, aki nem tűr szabadságot. 

Melánia szüleinél is ez volt a helyzet. Mikor egyetlen 
leányuk azért esdekelt előttük, hogy a világ lármájától vissza­
vonulhasson s magányban Istenét kereshesse, már annyi önálló­

ságuk sincs, hogy oly választ adjanak neki, amelyet belátásuk 
és szívük hangja sugall. Ennek a hangnak el kell némulnia azzal 
a s~ámtalan örömmel szemben, amelyekről azt hiszik, hogy gaz­

dagságuk által rajtuk uralkodnak, amelyek azonban a valóság­
ban őrajtuk gyakorolnak uralmat. Az egyetlen érv, amelyet 
szegény, fájdalomtól gyötört leányuk kérésének szembeszegez-
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nek, ez: «Hogy tudnák a világ gáncsoskodását elviselni?)) -

Az emberektől való félelem, - a gyönge, szolgai lelkek régi 
nyomorúsága, mindig ezzel érvel. 

Melániának most az emberektől való félelem áldozatává 
kell lennie. De már nincs egyedül szenvedésében. Pinianus mint 
szerető társa áll oldala mellett. Hozzá hasonlóan a legmagasabb 
keresztény tökéletesség eszményéért lelkesedve, vele együtt 
szomorkodik azon, hogy törekvésük elé akadályok gördülnek. 
Nincs nap, amelyen ezt a szent házaspár ne közölné egymással 
fájdalma gondolatait s ne tanácskoznék azokról az eszközökről, 
melyekkel a szülők akarata ellenére is az Ú r édes igáját magukra 
vehetnék. Egyetlen kiút kínálkoznék még számukra: elhagyni a 
szülői házat, titkon távozni a palotából, ahol a világi élet kevély~ 
sége s szórakozása mint súlyos teher nehezedik reájuk s vissza~ 

vonulni valamely ismeretlen helyre, talán a tengeren túlra, a 
Szentföldre, ahol jelenleg nagyanyjuk, Melánia is él. 

Ezt a tervet azonban lehetetlen fájdalmas mozzanatok nél~ 
kül megvalósítaniok. Atyát, anyát kellene elhagyniok titkon, 
búcsúzás nélkül, áldásuk híján s az aggódás távozó gyermekeik 

sorsa miatt könnyes, kínzó bizonytalanságba döntené őket. 

Melánia szívében a férfias erősség mellett is a gyöngédség és 
szelíd, tekintélytisztelő kegyeletnek erős vénája vert; oly el~ 

határozások küszöbén, amelyek a szeretett személyeknek fáj~ 

dalrnat okoznának, mindig határozatlanságban tépelődve lát~ 

juk lényét. Ilyenkor benne az isteni hívás követését sürgető 
kötelességérzet, másrészt a gyermeki lekötelezettség és szeretet 

közt súlyos küzdelem indul meg. Ha szülei vele a Pinian~ssal 
szemben súlyos jogtalanságot követtek is el, amikor őket becs~ 
vágyuknak föláldozták, ő sohasem feledkezhetik meg arról, hogy 
nekik egyébként mennyivel tartozik. Istennek jegyese nem 
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feledheti el azt, hogy gyermek is s ezért éppen gyermeki érzülete 
miatt szenvedi hivatásáért vívott küzdelmében a legsúlyo­
sabb fájdalmakat. 

Egy napon Melánia és testvére, Pinianus, az alkonyat ó rá- •. 

ján megint szomorú beszélgetésbe mélyedtek terveik felől. 

Egyszerre azonban valami csodálatos illat áradt feléjük, mely­
nek eredetét egy ideig sehogysem tudták megmagyarázni. Nem­
sokára azonban szívükben a szomorúságot szent öröm váltotta 
fel, attól a boldogító biztosságtól kísérve, hogy lsten maga fog 
segítségükre jönni. A jóságos Atya meg akarja gyermekeit 
vigasztalni; megpróbáltatásaik már nem fokozódnak tovább, 
Ű megszámlálta gyermekei erőfeszítéseit, látta jóindulatu­
kaL Részükről már nem kíván többet. Mostantól kezdve Űmaga 
veszi kezébe ügyüket. 

* * * 
Míg a Valériusok házában ennyi bánat uralkodott és könny 

hullott, a rokonság körébe váratlanul két esemény vetette az 
öröm sugarát, hogy a boru után végre derű következzék. Laeta, 
Albinának ifjabbik leánya, T oxotiussal, Szent Paula ifjú fiával 
házas frigyre lépett s férjét, imádságban töltött bizonyos vára­

kozási idő után, leánykával ajándékozta meg, akinek szent nagy­
anyja nevét adták. A kis Paulát már édesanyja szíve alatt Isten­

nek ajánlották fel. Laeta ugyanis, afölött való szomorúságában, 
hogy nem voltak gyermekei, úgy vélte, hogy ezt a kegyet nem 
tudja másként elnyerni, mintha azt a fogadalmat teszi, hogy 

gyermekét kizárólag lsten szolgálatára szánja, ha pedig az 
leány lesz, unokatestvérének, Aseliának s nagynénjének, 

Eustochiumnak nyomdokait követi. A kis leányka bölcseje fölött 
a szentségnek olyan lehellete lengett, mint kevés más bölcső 
fölött. Betlehemben Szent Paula és Eustochium örvendeztek 
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fölötte; föléje a rokonnak szeretetével Szent Marcella hajolt. 
A pusztaságban Szent Jeromos már nevelesének gondolataival 
foglalkozik, l...aetának nagyszerű levelet ír, melyben azokra a 
veszélyekre való tekintettel, amelyek a serdülő leányt Rómában 
fenyegetik,. azt tanácsolja az édesanyának, hogy a gyermeket 
mindjárt az elválasztás után küldje el Betlehembe, hogy ott 
Paulának kolostorában nevelődjék. Közben oly gyöngédséggel, 
mely bennünket e szigorú szerzetesnél meglep, tanítójának s 
nevelőjéf!.ek ajánlkozik. 

A Szent tanácsa nem valósult meg. A következő évben 
(404.) ugyanis l...aeta szent anyósa Betlehemben elhúnyt s bár a 
történet nem említi, valószínűnek vehetjük, hogy l...aeta is nem­
sokára utána költözött, mert a római-betlehemi baráti kör 
levelezése nemsokára már nem tesz róla említést. Ezért nem 
ment a kis Paula Betlehembe s így egy darabig anyai védőszárny 
hiányában valóban azok a veszélyek övezték, amelyektől őt 

Szent Jeromos féltette. Később csakugyan a világ gyermekei felé 
vonzódott, de egy szent nőre várt a feladat, hogy anyai gondos­
kodásával ez iránytól elvonja.1 Ez a szent nő, Melánia, most 
fájdalommal vegyes örömmel tekint a kisleány bölcsőjére. 

Eszébe jut egy másik bölcső, mely fölé néhány hónapja ő maga 
hajolt, hogy az édesanyának izzó szeretetével, a hívő keresztény 
nőnek, a szentnek elragadtatásáva), egy újszülött gyermeket . 
csókoljon, aki szintúgy Krisztusnak volt elígérve, akit ő emelt 
karjain az Ég felé s ajánlott föl lstennek e szavakkal: «Ű az 
enyém l Hús az én húsomból, vér az én véremből! Ű az Égé, de 
az én kincsem, én ajándékoztam azt Neki !ll Fájdalom, e bölcső 

1 Thierry és Lagrange úgy vélik, hogy Paula Szent jeromos kívánsága 
szerint mindjárt Jeruzsálembe került. Rampolla bíboros kimutatja, hogy e fel­
tevés elfogadhatatlan. (lz. l 58. 1.) 
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mellett, mely az anyának annyi reménységét rejtette magában, 
túlhamar nyílt meg a sír l Mily szeretettel szerethette Melánia, 
a kis Paula nagynénje e két gyönge kis teremtést, kiket szüleik 
Istennek szenteltek már akkor, mikor még nevét sem tudták 
gagyogni, akik kétszeresen is angyalok voltak~ ártatlanságuk és 
felajánhatásuk révén, s akiknek már gyermeteg sírása is az Ég 
áldásait hozta le a földre l 

Egyénies életfelfogásunk mai korában, amikor a szülők 
hatalma a gyermekek felett igen megszűkült és a szent kötelék, 
mely őket egyesíti, nagyon meglazult, mikor az anyagi élet 
annyira elszívja a szellemit, az isteni iránt való érzéket gyakran 
eltompítja s még a keresztény szülőket is inkább a föld javaiért, 
mint az égi javakért való gondoskodásra készteti: az újszülött 
gyermekeknek lstennek való felajánlását nehéz megértenünk s 
szépségét egészen felfognunk. 

De helyezzük csak vissza magunkat abba a korba, amelyről 
szólunk. Járassuk át csak egy kissé magunkat a ma szülők élő 
hitével, akik többet tekintettek az égre, mint a földre és ezért 
hasonlíthatatlanul nagyobb szerenesének tekintették, ha egy 
leányuk az égi Király jegyesévé lett, mintha a világ leghatalma­
sabb uralkodójáé. Jelenítsük meg magunk előtt másrészről azt , 
a korlátlan hatalmat, amelyet a polgári törvény még felnőtt 

gyermekeik fölött is nekik adott, miként azt Melánia esetében 
láttuk, azt a hatalmat, melynek azonban az Egyház korlátokat 
szabott, mikor úgy döntött, hogy a szülők fogadalma a gyer­
mekre vonatkozóan csakis a szülőket, nem pedig gyermekeiket 
kötelezi, s ezekre semmi kötelezettséget nem jelent, hacsak ők 
maguk később, teljes elhatározásukkal. bele nem egyeznek. Ha 
mindezeket fontolóra vesszük, nehezen fogunk megindultság 
nélkül né~ni azokra a szülőkre, akik ártatlan gyermeküket mint 
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a béke és szeretet édes zálogát áldozatul hozzák Istennek, hogy 
belőlük kerüljön ki az emberiségnek az a része, amelyben Isten· 
nek legnagyobb gyönyörűsége telik, - az a kert, amely kizáró­
lag az ő számára nyílik és illatozik. ~s akkor legalább is valami­
képpen érthetővé válik előttünk az a gondolkodásmód, amely 

ezeket az atyailag és keresztényi en érző szíveket fokozott gyön­
gédséggel s egyszersmind mély tisztelettel töltötte el gyermekük 
iránt, e kettősen szent zálog iránt, amelyet ők csak azzal a tiszte­
letadással mertek illetni, amellyel kezünk az oltár szent tárgyait 
szokta érinteni. 

De ha még mi is ennyi megértéssel tudunk lenni irántuk, 
jóllehet bennünket évszázadok egész sora s az erkölcsöknek és 
az életfelfogásnak oly sokféle megváltozása választ el ama jám­
bor életmódtól, akkor vajjon mit érezhetett Melánia, akinek 
lelke századának élő hitével volt tele, aki maga is e tündöklő 
század egyik legfényesebb csillaga volt, aki ezeket a lelki rezdü-
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léseket mind maga tapasztalta, aki az ~gre feltekintve ott a szíizi 
szentek közt a saját gyermekeit is szemlélte l Mily anyailag védő 
kézzel kellett tehát magáénak tekintenie azt a kisleányt, akinek 
fejét az a korona diszítette, mely őt leányának testvérévé tette l 

Ám a kis Paula egyelőre még l...aetának karjain pihen s 
Melánia lelkét egészen más gondok foglalják le. 
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ÖTÖD IK FEJEZET. 

Különös látvány. - Egi[ menhely és efy magányos költG. - Honorius 
diadalmenete Rómában. - Az isteni kéz segítsége. 

(402-404) 

A 402-ik év márciusa utolsó napjainak egyikén Nápoly 
lakossága ragyogó látványosságnak volt részese. A kikötőben 
ugyanis mintha minden, amit csak a gazdag patríciusi császári 
Róma fölmutathatott, találkozóra jött volna össze. Arany és 
ezüst csillogott mindenütt; arany és ezüst borította a hosszú 
tunikákat, a matrónák övéit és uszályait, tündökölt a karokon, 
kezeken, a százféle hajviseletnek természetes vagy mesterséges 
aranyszőkeségében, amelyek az előkelő hanyagsággal félrehaj­
tott fejeken ezerféle változatban tornyosultak, villogott a szená­
torok és patriciusok fehér és arany arabeszkekkel szegélyezett 
ruháin, arany és ezüst díszítette a kocsikat s a pompás lovak 
szerszámait s sziporkázott a nemes állatok nyakának, lábának 
s egész testüknek minden mozdulatánál. 

Mindeme gazdagság közepette fehérruhás rabszolgák 
tolongtak; itt, hogy uruknak legkisebb intését fessék, ott, hogy 
fürge kézzel a hintót befüggönyözzék, mihelyest eg} napsuga­
racska a párnáin kényesen pihenő hölgyet kényeimében meg­
zavami merészelte, másutt meg, hogy a lovak körül foglalatos­
kodjanak. A római arisztokrácia színe-java volt az, amely itt 
alig elképzelhető pompával tisztelgésre felvonult. S az összes 
személyiségek közül egy tünt ki még ragyogóbb ruháival, egy 



multa felül valamennyit kísérete s lovai nagyszerűségével; úgy 
látszott, ennek az előkelő társaságnak ő az irányitója. A nép 
különös figyelemmel kísérte alakját s azzal a tisztelő bámulattal 
suttogta szájról-szájrá nevét, mely a gazdagságnak kijárni 
szokott: Valerius Publicola. 

A nagyszerű látványosság akkor kezdett különössé válni, 
amikor a hajó Caesarea felől megérkezett s abból egy bűnbánat­
ban szikárrá vált, nyers gallérba burkolt női alak szállott ki, 
fogadta a színpompás társaság hódolatát s azután minden egyéb 
útialkalmatosság mellőzésével egy közönséges szamár hátára 
ült, melyen époly előkelő megszokottsággal foglalt he~yet, mint 
a matrónák hintaikban. Még különösebb volt, hogy elsőnek 
az járult eléje, aki az egész társaságban nyilvánvalóan az első 
volt: Valerius Publicola s előtte oly mély tisztelettel hajolt meg, 
mint a fiú édesanyja előtt. Csakugyan az volt neki, az édesanyja: 
Antónia Melánia. E nő, kinek erős jelleme még a régi római 
vér pezsgésére emlékeztetett, harminc évi távollét után tért 
vissza hazájába. Az arianizmust pártoló Valenstől támasztott 
üldözés al~tt a hitvallók pártjára állott s amikor őt magát is 
bebörtönözték, nem engedte magát megfélemlíttetni,' hanem 
magas származásának jogait érvényre juttatva megüzente a 
palaestinai consulprefektusnak, aki őt fogva tartotta, hogy jól 
gondolja meg, kivel van dolga-, hogy azért, mert Jézus Krisztus 
iránt való szeretetből szegényes öltönyt vett magára, van még 
Rómában elég hatalma ahhoz, hogy cselekedetét vele meg­
bánassa. A szegény ember, n:ühelyt atyjának és férjének nevét 
megtudta, azonnal személyesen járult eléje bocsánatot kérni, 
tüstént szabadon bocsátotta őt s felhatalmazást adott neki arra, 
hogy a szent hitvallókkal, Valensnek áldozataival, szabadon 
érintkezhessék. Erre ó Jeruzsálembe utazott, ott kolostort ala-
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pított a szűzek számára s köztük 27 éven át bűnbán6 életet 
folytatott; itt ismerkedett meg Sze nt J e romossal és Szent 
Paulával is. 

Mindazonáltal a nagy távolság és ennyi gond ellenére 
gyermekeinek Itáliában való életéről mindig meg voltak a maga 
állandó értesülései. Samikor unokáinak szent elhatározásáról, 
hogy a világot elhagyják, értesült, elszánta magát a hosszú útra, 
hogy őket szándékukban megerősítse s ehhez Publicoláját is 
megnyerje, - aki azonban, az igazat megvall va, a fogadás pom­
pájából"ítélve, amellyel elébe ment, nem épp' nagy fogékony­
ságot mutatott ez irányban. 

Előkelő és pompázó rokonsága kíséretében így vonult be 
a Keletnek pusztáiról hazatérő. A nép bizonyára kiváncsian 
tekinthetett az úton reá, akinek megjelenése oly éles ellentétben 
állott környezetével s akinek nagy szegénysége itt mintha csak 
egyenesen azzal a szándékossággal nyilvánult volna meg, hogy 
a nagy pompát megszégyenítse. Úgy lehet, egyik-másik matró­
nának ajka körül a gúny vagy bosszúság rejtett mosolya is ját­
szadozott, hogy ily alázatosság előtt kell hódolnia; de ugyan­
ebben a kíséretben egy szív bizonyára szent irígységgel vert: 
az ifjabbik Melánia szíve, akinek bizonyára ott kellett lennie 
nagyanyja kíséretében s aki gazdag öltönyeiben, melyeket 
Publicola érvényesülési vágya rakott rá, csöndes áhítattal tekin­
tett az alázatos köpeny hordozójára. 

A kíséret ahelyett, hogy a Róma felé vezető útnak vágott 
volna neki, Campania felé vette irányát, ahol az idősb Melánia 
néhány napot rokonánál, Nólai Paulinusnál óhajtott tölteni 
e kornak egyik legrokonszenvesebb alakjánál, aki époly szelíd 
és vonzó volt, amil}.en kemény és tüzes volt az ő nagynénje. 
Paulinus a Poncius Paulinusok nemzetségéból származott, 
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anyja azonban elókelc5 és gazdag spanyol nc5 volt, Ant6nia, 
Melániának nagynénje. Ifjú korában szeretettel tanulmányozta 
a költészetet és Ausonius költő tanítványa volt, konzulságot és 
más tisztségeket viselt; később visszavonulva Aquitániában 
nőül vette Tharasiát, akitől egy fia, Celsus, született, akit a 
halál korán elragadott. 

A mérhetetlen fájdalom ebben a két nemes lélekben is föl­
keltette azt a szenvedélyt, amelyet e században annyi másban. 
Ű és felesége, Tharasia lemondottak vagyonukról és elhatároz­
ták, hogy egész bensőséggel lstennek adják magukat, önmeg­
tartóztatásban és magányban élnek. Paulinus, kit Barcelona 
népének heves sürgetésére pappá szenteltek, Nólába, Szent 
Félixnek sírja mellé vonult vissza, ahol a kegyelem első sugal­
latait nyerte, amiért is e szent iránt különösen kegyeletes, oda­
adó és megható tisztelettel viseltetett. Ott Tharasiával az 
angyalokéhoz hasonló életet élt, melyet a bűnbánat szigorúsága 
ellenére is egy édes idylllehellete lengett át. Gyöngéd és költői 
lélek lévén, ismét kedves lírájának pengetéséhez fog, ám ezt 
most a vallás dicsőítésének, a kereszténységnek a pogánysággal 
szemben való védelmének és mindenekelőtt Szent Félixnek 
szenteli, akit ünnepén, január 14-én, minden évben egy új 
ádával dicsőít. Művész lévén minden tekintetben, nem találta 
elégnek azt, hogy Szentjét énekekkel ünnepelje, hanem «már­
ványból s mazaikból való költeménnyeb' akarta megtisztelni 
s ezért templomot kezdett építeni, mely a keresztény művészet 
becses és értékes monumentuma lett. Mint a szegények és 
zarándokok atyja lakhelyének egy mérföldny\ körzetépen, 
Nálának áldása volt. Tisztaszívű lévén, mint egy gyermek, a 
magány iránt való szeretete mellett is örült, hogy Hispánia és 
Itália kimagasló személyiségeivel és szent egyháztanítókkal, -
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Szent Jeromossal, Szent Ágostonnal, Szent Ambrussal -, 
barátságot tarthatott fenn s levelezésben állhatott velük, mely~ 
ben szívének minden gyöngédségét kitárhatta. 

Az első benyomás, amelyet a Nólába érkező nyert, csakis 
a mennyei békéé lehetett. Szent Félix sírját, mint valami drága 
ékszert, öt szentély vagy kis bazilika fogta körül. A zarándokok 
és szegények számára épített szegényház, a férfiak és nők 

részére épült kolostorok oly város képét nyujtották, melyet 
a benne rejlő szent hamvak éltetnek. Mindezeknek közelében 
Paulinus alapításai: az új templom, az oszlopcsarnok, a bolt~ 
ívek, a kút. Az alkotások igazi középpontja maga Paulinus volt, 
az egykori szenátor és magasrangú állami tisztviselő, aki ifjú~ 

ságát gazdagságban s mindennemű megtiszteltetésben élte 
s most Krisztusnak egyszerű, alázatos, tökéletes követője lett. 

Úgy volt, hogy Melánia Itáliába való érkezésének első 
napjait ennél a remeténél tölti; mintha a Kelet pusztáinak 
leánya nem birt volna elég bátorsággal arra, hogy Róma zsi~ 
bongó életének szemébe nézzen, mielőtt Itália magányát meg 
nem ízlelte. Annak idején a világ megtiszteltetései és boldogsága 
közepette volt alkalma látni Paulinust, most a bűnbánó élet 
lemondásai közt élőnek, jézus Krisztus szerelmétől teljesen 
átalakítottnak látása után vágyódott. Talán azt is remélte, hogy 
hiú dicsőségvágytól eltelt útitársainak lelki hasznára lehet, ha 
az egyszerű és alázatos lélek boldogságát közelről láthatják, 
ha olya~ égi fényességtől ragyogó alakkal, mint Paulinus, érint~ 
kezésbe kerülnek. 

Ketten a kísérők közül mindenesetre szívből örültek e 
találkozásnak: Pinianus és Melánia. Különösen ez utóbbi, hogy 
végre egy kissé olyan levegőbe jutott, amelyben jól érzi magát, 
amelyben az erények gyakorlását, az ő álmát és szíve vágyát 
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megvalósulva láthatja. Lehet, hogy ez alkalommal sikerült neki 
nagyanyjával és szentéletű vendéglátóival ama mennyei tár­
salgásokat fölvennie, amelyek lelkét kielégíthették. Hisz úgy 
szomjazott folyton az isteni dolgok után s mégis folyton arra 
kényszerítették, hogy magát azoktól mindenféle földi gondok 
által elvonja. 

A Paulinusnál való tartózkodás eszerint alighanem az első 
lépés volt Publicola anyja részéről ama misszió felé, amelynek 
családjában való teljesítését elhatározta s amelyet később Rómá­
ban folytatott, ahol unokáját jó elhatározásaiban megerősítette és 
folyton a gazdagság hiú voltát állította szemei elé. Publicola 
minden fáradozása, hogy leányától minden kiváló jámborságú 
személyt távoltartson, kárba veszett; Isten a távol Kelet földjé­
ről saját édesanyját küldötte házába, hogy őt példájával és sza­
vával megcáfolja, becsvágya gyöngéd áldozatainak pedig elég­
tételt adjon. Oe még édesanyja is hiába törekedett szívét meg­
hódítani; a gazdagságnak szeretetétől, amelyen úgy függött, 
nem birt elszakadni. Az édesanya, amikor a természetfölötti 
érvek elfogytak, a természeteseket vette elő; elébe tárta, miként 
reng a római világ a barbárok léptei alatt. Azzal az éleslátással, 
mely azoknak a nőknek sajátja, akik megszokták, hogy tekintetü­
ket a jövő felé irányítsák s a jelenkor eseményeinek kulcsát 
abban keressék, megjósoita mindennek a pompának közvetlen 
küszöbön álló összeomlását, az óriási vagyonok szétszóródását. 
Jézus szavaival intette őt, hogy ne ragaszkodjék e javakhoz, 
amelyeket tőle elrabolhatnak, hanem keresse azokat a kincseket, 
amelyektől senki nem foszthat meg bennünket. Mindez a 
fáradság kárba veszett; Publicolát a földi élet csillogó káprázata 
sokkal erősebben megigézte, hogysem magát azoktól elszakítani 
engedte volna. 
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Nagyobb eredményt ért el Melánia az unokaöccsénél és 
unokahugánál, Avitánál és Aproniánusnál. Avita Melánia egyik 
nővérének, ki ekkor már valószínűleg meghalt, - mert senki 
nem említi, - leánya volt s a szenátori és konzuli családból való 
Turcius Apronianussal kelt egybe. De még pogány volt, sőt 
bálványimádásnak hódolt. Melánia lelkes fáradozásainak sike­
rült Turcius Aproniánust a kereszténységnek megnyernie s 
őt és feleségét az önmegtartóztató életmódnak meghódítania; 
két gyermekük volt, Asterius és Eunómia, akiket még gyermek­
korukban lstennek szenteltek; az egyiket a papi hivatásra, a 
másikat a kolostori életre szánták. Eunómia később, csakúgy 
mint Laetának és T oxotiusnak Paulája, Melánia lelki leányai 
közé került. 

Rómát azonban a jeruzsálemi remete-nő nagyon zajosnak 
találta. Alig tette be oda lábát, máris vágyódott Keletre vissza­
térni, - a napok éveknek tűntek neki, - a nauváros zűrzava­
ros lármája a szent helyek békéje s csendje után keltett vágyat 
benne; a fényűzés, a romlottság, az elpuhultság, amelyek itt 
uralkodtak, lelkének undorát napról-napra fokozták. Szent 
Paulinus, Melánia lelki állapotának bizalmas ismerője, élénk 
színekkel ecseteli mindezt. 

Ezenkívül Melánia a régi világ Királynőjének legközelebb 
eljövendő enyészetét is megjövendölte. Látta, hogy a birodal­
mat mélyreható kór és romlottság emészti; hogy túlélte magát 
s bukását ki nem kerülheti; képtelen arra, hogy önmagát kor­
mányozza; csak letűnt nagyságának fényével tud hivalkodni s 
jelen elaggottságának nem lévén öntudatán, második gyermek­
ségével még dicsekszik is. Látta, mint fenyegetik kívülről a 
barbár hordák, amelyek ifjan, életerejük teljében Róma össze­
harácsolt kincsein való meggazdagodás után sóvárogva, alig vár-
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ják az alkalmat, hogy megrohanják. Amikor Melánia Itáliába 
érkezett, épp akkor hágták át Alarik vezérlete alatt az Alpokat, 
rettenetes erővel megrohanták az Adriáig terjedő vidéket s 
Rómát fenyegették. Ezúttal Stilicho április 6-án Pollenzonál 
és Verona mellett megverte őket s kénytelenek voltak az Alpo­
kon .:úlra visszavonulni; ám első megjelenésük Itáliában a 
rómaiakat rémülettel töltötte el. Az erőslelkű Melániának látnia 
kellett, mint rohantak fejvesztetten ide s tova, hogy a falakat 
kijavítsák, kincseiket biztonságba helyezzék, a menekülésre 
készüljenek. Ily gyáva nép közepette úgy érezte, hogy nincs 
már mit tennie; az _ő missziója már betelt. jeruzsálem hívta 
vissza magához s 403 tavaszán, egy évre megérkezése után, 
ismét elhagyta Rómát. Szülővárosára vetett utolsó pillantása 
szomorú előérzetekkel volt telve; a neki tulajdonított szavak: 
((Róma utolsó órája ütött !n - melyek a züllésnek, hitványság­
nak, kábultságnak és előrelátáshiánynak a városban elébetáruló 
látványa szemiéietén ajkait elhagyták, jövendöléssé váltak, mely 
nagyon is gyorsan beteljesedett. Fia, Publicola, egészen Szid­
liáig elkísérte, innét egyenesen Afrikába kelt át. 

"'"' * 
Eközben Róma rózsákkal koszorúzta magát. Alig mult el a 

rettegés, nem akadt okosabb gondolata, mint az, hogy Stilicho­
nak győzelmére ünneplő köntösbe öltözködjék s arra kérje 
Honorius császárt, hogy vonuljon diadalmenetben az örök 
városba, amiként azt a császárok korában tették, amikor a római 
fegyverek a világot meghódították. Honorius, aki még csata­
mezőt sem látott, elfogadta a meghívást s egy szép, napsugár­
ban úszó napon győzelmi kocsija a Pons Milvius felől a sokaság 
dörgő tapsai közt a diadalfvekkel s más díszítésekkel ékes utcá-
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kon, a tolongó nép örömrivallgása közt bevonult a Palatinusra. 
Egy évszázad óta, Maximiánus és Diocletiánusnak 303-ban 

Honorius csaszar. (Anicius Probus 
consuinak elefántcsont-diptychonja 
a 406. évböl, az aostai dóm kincs-

tárában.) 

tartott diadalmenete óta, nem 
látott Róma ehhez hasonló 
ünnepet s bukásának előesté­
jén oly mámorossá lett, mintha 
csak szándékosan akarná Ígazi 
helyzetének tudatát feledni. 

A Palatinus már körül­
belül száz éve megszűnt csá­
szári szállás lenni; elhagyva 
és kifosztva állott. Honorius 
megjövetele új lelket lehelt 
belé. Róma abban az ábránd­
ban ringatta magát, hogy 
ismét az antik Róma lesz be­
lőle s a 404. évnek tavaszán 
a hatodik konzulátusnak s a 
császár l O éves uralkodásának 
megünneplésére magát telje­
sen a látványosságok és hangos 
ünneplések áradatába vetette. 

Vajjon mennyire vehették 
ki részüket Publicola és csa­
ládja a nagy ünneplésekből? 
Ezek bizonnyal nem voltak 
alkalmasok arra, hogy az édes-
anyától elvetett jó magot a dús-

gazdag rómainak szívében gyümölcsözővé tegyék, sem arra, 
hogy őt leánya kívánságainak megnyerjék. Ha úgylehet, hogy 
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egyik-másik kísérlet arra, hogy sz ívét a világtól el vonja, volt is reá 
némi hatással, hogyne érzett volna ő, a patricius, a szenátor, a 
dúsgazdag, ennyi ragyogás közt hatalmas kísértést arra, hogy 
mindebben első szerepet játsszon? f.pp ezért valószínű, hogy az 
ünnepeken és látványosságokon részt is vett. Bizonyos az is, 
hog; megjelenvén az udvarnál, oldalán leánya, Melánia, a leg­
drágább öltönyökben jelent meg. Ruházatának fénye, de még 
inkább az ő bája, ifjú üdesége, melyet a nők szokásos kendőző 
mesterkedései még nem tettek tönkre, de leginkább tényének 
egyszerűsége, angyali lelkületének arcáról tükröződő szép­
sége a szemeket azonnal maga felé vonta. Valamennyiük közt 
legjobban Szeréna hercegnőnek, Honorius adoptált nővéré­

nek és anyósának figyeimét vonta magára, ak1 a találkozást nem 
is feledte el. 

Ilykép mindig akadtak új és, csak fájdalmasabb áldoza­
tok annak a léleknek számára, aki elrejtettség, magány s a 
gazdagságról való lemondás után vágyódott; ám ezek már az 
utolsók voltak. Gyakran előfordul, hogy a legnagyobb bukást 
a nagyravágyás fokozott bódulata előzi meg, amint az Róma 
bukásánál történt. Hasonlóképen megesik, hogy a lélek szaba­
dulását a legnag}obb szarongattatás előzi meg. lsten minden­
féle eszközzel megkísérelte, hogy Publicalát megrendítse s 
akarata előtt meghajlítsa: leénya könyörgései, sorscsapás, 

, édesanyja intelmei által. Ű mindig ellenállott. lsten most azok­
nak a csapásoknak egyikével sujtotta őt, amelyek utolsó kegyel­
met jelentenek: a halál kopogtatott ajtaján életének, amelyet 
ő arra használt fel, hogy az isteni akarat elé akadáh·okat gör­
dítsen. Még életének fényes delén: alig harmincnyolc éves korá­
ban, háza minden dús kincseinek ragyogása közepette, amely­
nek csillogtatására a császári udvar jelenléte most fokozottabb 
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alkalmat adott, az Úr gyógyíthatatlan betegséggel lepte meg s 
ágyba döntötte, hogy szemébe nézve a halálnak, most egy szem­
pillantás alatt megtanulja, mily semmi mindaz, amit ő szeretett. 

Ennek az utolsó oktatásnak nem is állott ellent; hatáfa 
óráján a leányával szemben való viselkedése is tiszta megvilágí­
tásban tűnt szemei elé. Abban a csendben, amikor a világ a 
haldoklónak ágyánál végre mégis elhallgatott, megszólalt benne 
a kereszténynek lelkiismerete. Megvallotta, hogy tévedett és 
gyermekeit hivat 1án, alázatosan bocsánatot kért tőlük. <<Bocsás­
satok meg, gyermekeim-moadá Melániának és Pinianusnak-. 
hogy méchetetlen eltévelyedésemben vétkeztem, hogy a világ 
nyelvétől való féielmemben, égi hivatástok elé akadáltt gördí­
tettem. De most az Úr magához hív s nektek teljes szabadság­
tok lesz; teljesítsétek szent vágyatokat, csak esdjétek ki szá­
momra a Mindenható Úrnak kegye!mét !)) 

Publicola halála a 404. év márciusában következett be; 
édesanyja még Afrikában tartózkodott; a szomorú híradást 
Nólai Szent Paulinus megbízásából Szent Ágoston közvetítette. 
Az erős asszony a hírt a hippói püspöknek Szent Paulinushoz 
küldött tanusága szerint, csodálatos megnyugvással fogadta. 
Csupán azt fájlalta módfölött, hogy fia a szenátori pompának 
nem mondott még halála előtt búcsút, hogy ugyanazt a koro­
nát érdemelbette volna ki, mint édesanyja. 

Az akadály, mely Melánia és lstennek akarata közé éke­
lődött, így már eltűnt. De nemcsak ez; a sok próbán átesett 
lélek megérte azt a nagy örömöt is, hogy az atyai akarat, mely 
az övét erőszakosan elnyomta, a haláHal szembenálh·a meg­
változott és most, amikor Piniánussal együtt az annyi év óta 
sóvárgott útra léptek, azt az édes örömöt is élvezhette, hogy 
haldokló atyjának szándéka szerint cselekszik. 
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«Mily tehetetlenek és rövidlátók az emberek intézkedései a 
Gondviselés rendeleteivel szemben!)) - jegyzi meg itt jogosan 
Rampolla bíboros. - «Emberi szándék úgy akarta, hogy a leg­
előkelőbb patriciusi házat a gyönyörűségeknek és pompának 
székhelyévé, a világi és dicsőséggel teljes életnek mintaképévé 
tegJ e, - de ehelyett magas végzések úgy rendelték el, hogy 
ugyanez a ház az evangéliumi tanácsok szerint való életnek 
ragyogó példáját nyujtsa s a növekvő római romlottsággal 
szemben a világ előtt ékesen szóló tiltakozó szót emeljen. Az 
ember a világbirodalom fővárosa legdúsabb örökségének 
mindenáron örököst akart biztositani, ám felülről úgy határoz­
tak, hogy minden erőpróbálkozás ellenére is az örökös elma-

d. , h l , k \, l' , , ra )On s a mer etet en vagyon a szegenye gyamo 1tasara, az 
emberi nyomorúság enyhítésére szolgáljon. Az ember megkí­
sérelte, hogy az isteni Gondviselés terveinek végrehajtására 
kiszemelt hajadonnak hivatását meghiúsítsa; s ez ifjú nő, ki­
választva a Gondviseléstől, az emberek mmden ellenkezése 
ellenére helyt állott, hogy az Ű rendelkezéseJt a legtökéleteseb­
ben végbevigye. 

ROMAN VS 
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HATODIK FEJEZET. 

A Róma határában fekvő villa remetéi. -Az új öltöny. -A böjt. 
Az irgalmasság cselekedetei. - A rabszolgák anyja. 

(404--406.) 

A vándor, ki Rómát a Via Appián kiindulva elhagyja, az 
ötödik mértföldkőnél egy villa romjaira bukkan, melynek eg}­
kori nagyszerűségét maradványai eléggé sejtetik. A terület, 
melyen feküdt, körülbelül két négyzetkilométernyi lehetett. 
A szobrok, melyeket ott különböző időkben találtak s melyek­
nek nagy része most a vatikáni múzeumot díszíci, azt mutatják, 
hogy gazdag művészi kiképzése a legelőkelőbb paiotákéval 
vetekedett. 

A villát, úgy látszik, még Hadrián idejében építették. Első 
tulajdonosai a Quintiliosok voltak, akiknek utolsó leszármazóit, 
Condinost és Maximust, tudományuk és katonai kiválóságok 
révén mindenki nagyrabecsülte. A dúsgazdag és egymást gyön­
géden szerető testvéreket - akik talán keresztények voltak -, 
Commodus császár parancsára, akár hitükért, akár azért, hogy 
bírvágyát kielégítse, kivégezték, javaikat a császár elkoboztatta 
s a villát magára íratta. 

Később Constantinos császár alatt, aki elődeinek annyi 
igazságtalanságát jóvátette, Valerius Maximusnak, Róma prae­
fektusának, a Quintilius-nemzetség örökösének sikerült azt 
visszaszereznie. Igy a Valeriosok új, pompás székhelyet szerez­
tek maguknak az előkelő római villák között, amelyek a császár-
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ság korában oly nagyszerűséget értek el, hogy legelsőrangú 

modern villáink sem vehetnék fel velük a versenyt. Praetoriu­
mukkal, lovaglóterükkel, födött folyósóikkal, udvaraikkal és 
oszlopcsarnokaikkal, társalgóikkal, könyvtárszobáikkal, játék­
termeikkel, az uraság és vendégei számára nyitva álló, terje­
delmes nyári és téli lakosztályaikkal, fürdőikkel, halastavaikkal, 
bronz- és mánányszobraikkal, nagyszabású parkjaikkal,virágok­
ban és ritka növényekben gazdag kertjeikkel, gyümölcsös-, olaj­
fa- és szőlőültetvényeikkel ~alóságos kis város számba mentek. 

Bizonyos azonban, hogy ez nem volt a Valeriusoknak 
egyetlen birtoka Rómán belül. Az <<Áger Romanus))-on, az 
Ostia felé vezető Via Ardeán, a hatodik és hetedik mértföldkő 
közt ma is találunk egy telket, amelyet a Valerianum szó elron­
tásával Valleranának neveznek, Rampolla bíboros szerint azért, 
mert egykor Valeriusok birtoka volt. Egy feliraton pedig, me­
lyet 1737 -ben a Mandela Sabinánál Horatius villája mellett 
találtak, Valeria Maxima neve betűzhető ki, aki e vidék telkei­
nek tulajdonosa volt. Egy másik, melyet 1861-ben Albano és 
Frascati közt találtak, a Valerius-nemzetség ottani birtokaii: 
említi. 

A 404. év tavaszán a Via Appián álló gyönyörű villa dísz­
termeiben, parkjának fái alatt egy ifjú nő járkál. Szegényes 
öltözete sötét posztóból készült, hosszú, csuklóig érő ruha­
ujjakkal. Fejét sűrű fátyol takarja, mely beárnyékolja arcát is. 
Kedves, derűs arca azonnal arra a patricius-hölgyre emlékeztet, 
aki a császári udvar ünnepélyein tiszta, keresetlen bájáva], 
melybe némi melankólia - a földöntúlinak sóvárgó vágya 
vegyült, egy császári hercegn( figyeimét magára vonta. Való­
ban ő volt az, a Valeriusok utolsó leszármazottja, minden 
jólétük örököse: az ifjabbik Melánia. 
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Els& cselekedete, alighogy atyja halála szabadságot nyuj~ 
tott neki arra, hogy lsten hívását kövesse, az volt, hogy városi 
palotáját elhagyja, a hivalkodó Rómának hátat fordítson s a 
Via Appián álló villa magányába vonuljon. A magányosság 
kedves barátja az lsten híveinek. A köznapi és felületes lelkek 
a zsivajt, a fecsegést, a szórakozásokat keresik, hogy ne lehessen 
önmaguknál sokat időzni ök; felületességük arra készteti őket, 
hogy a bennük levő kevés bensőséget is kifelé fordítsák. Lelki 
szegénységük ezernyi semmiség utin kelt bennük mohó vágyat, 
mindenf látni, mindent hallani, mindenről értesülni kívánnak. 
Fecsegők, mert sekélyek; kiváncsiak, mert balgák. Mély és elméi~ 
kedő lelkek viszont a csend után vágyódnak, mert összesze~ 
dettségre, gondolkozásra, kutatásra nyujt nekik lehetőséget. 

Az Istent szerető lelkek sóvárognak az után, hogy szeretetük 
tárgyával egyedül lehessenek, hogy fülük figyelmesebb lehessen 
az isteni hívásra, melynek édes, halk suttogása a világ lármájá~ 
ban elvész, hogy mint szív és szív társaikadhassanak Azzal, 
akinek édességéről a világ minden gyönyörűsége még csak hal~ 
vány sejteimet sem tud kelteni. Vannak pillanatok, amelyekben 
e lelkek azt kívánnák, bárcsak lehetséges volna még a földi 
életre való minden emlékezést is elveszíteniök, csakhogy lsten~ 
nel egyesüljenek és Vele teljesen egybeolvadjanak. Az ilyen lel~ 
kek számára csak egyféle elhagyatottság létezik, mely igazi 
vértanusággá válhatik számukra: az a rettenetes magány~érzet, 
melyet az üreslelkű és fület bódító tömeg kelt bennük, mikor 
őket szemlélődésüktől elvonja. Abban a magányban azonban, 
melyet a világ gyermekei annak mondanak, ők egy olyan jelen~ 
létnek éltető erejét érzik, mellyel szemben bármi más után 
vágyódniok teljesen lehetetlen. 

Ezért válik természetükké a visszavonultság. Jézust köve~ 
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tik, mondja Melániánknak latin nyelvli életírója, aki «mikor 
imádkozni kívánt, a hegyre ment feln, Megemlékeznek arról is, 
hogy Jézus, mikor a vaknak látását visszaadni akarta, őt félre­
vonta. Űk is elvonulnak, hogy az isteni adományokban bőveb­
ben részesüljenek. Hallották, hogy lsten az ő kedveltjéről azt 
mondja: «Ime én hozzám édesgetern és a pusztába viszem őt 
és szívéhez szólok)), s arról a lélekről, mely jegyese, így szólt: 
<<Halljad, leányom és lássad, hajtsd ide füledet és feledd el 
népedet és atyád házáv. Űk elfelednek mindent azért, hogy a 
királyt, aki hozzájuk lehajlik, szemlélhessék s lelkük az ő csókjá­
nak kimondhatatlan édességét ízlelje. 

Most Melánia is élvezte ezt a mindig áhított halk békes­
séget, amelyet idáig sohasem éhezett. Az áprilisi langy fuval­
latoka természetet új életre kel tették, minden elbűvölően gazdag 
virágpompában mcsolygott körülötte. Senki sem zavarta; csak 
a szökőkutak álomba ringató csobogása, a lombok közt suttogó 
szellőnek libbenése, az éneklőmadarak ujjongó dala törte meg, 
- de nem zavarta meg - a hallgató magányt a vén piniák 
és olajfák alatt. Ebben a csöndben, ebben a mély nyugalomban 
úgy érezte, hogy az ő szíve is, melyet idáig nehéz és fojtogató 
levegő szorongatott, új életre kel s mialatt tekintete a teremtés 
fönségén végigjárt, tüzes szeretettől égő lelke a hála és imádás 
himnuszában, a legboldogabb extázisban emelkedett fel a T e­
remtőhöz. Most már nem kötötték hiábavaló látogatások, 
világi gondok, földies kapcsolatok; egyetlen gondolata már 
csak Isten. Egyetlen gondja: Istennek tetszeni-keresni, miként 
szalgálhat Neki legjobban. Egyetlen társalgása már nem föl­
dies, nem világias, hanem mennyei: azzal a kis társasággal 
társalog csupán, amely1k őt követni vállalkozott. Ez a kis tár­
saság testvéréből és hűséges társából, Pinianusból, édesanyjá-
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ból, Albinából s néhány rabszolgából állott, akik azonban már 
nem is rabszolgái voltak, hanem, miként ő, az Úrnak szolgái. 

Az első változtatás, melyet szentünk kifelé eszkö­
zölt, a ruházatot illette. Ez nem volt valami különcködés, mert 
a IV. században általános szokás volt, hogy akik a v=lágról le­
mondottak és örökös önmegtartóztatást fogadtak, ezt külső­

leg is kimutatták azzal, hogy a világi ruhákat levetették 
és egyszerű, nyersebb ruhákat öltöttek magukra. Igy volt ez 
akkor is, ha valaki közösségen kívül élt. Ez abban az időben, 
amikor a vallásos társulatok még csak kezdetiiket élték, egyálta­
lában nem volt feltűnő. Hasonlóképpen tett Marcella, amikor 
férje elhunytával magát Istennek szentelte. Ugyanígy tettek 
Eustochium és Blesilla, Szent Paulának leányai, az egyik mint 
hajadon, a mások mint özveg}. Igy tett a szent házaspár, 
Paulinus és Tharasia, úgyszintén Pammachius, aki a gőgös 
szenátorok gúnyjával és megvetésével szembeszállva a szená­
tusban díszöltönyei alatt bűnbánó ruhát viselt. 

Ez a ruhacsere szakítást jelentett a világi élettel; mintegy 
válaszfal gyanánt emelkedett a régi s a most felveendő új élet­
mód közé. De érthető lecke is volt, melyben a kereszténység 
szigorú egyszerűsége a pogányság keresett és elpuhult fény­
űzését részesítette. Ez a ruhacser e a szűzeknél nagy ünnepé­
lyességgel történt, s a fátyol feladás szertartásával a püspök 
keze által ment végbe. Az özvegyeknek a fátyolt egyszerű 

áldozópap adta át. Férjes nők, kik férjükkel együtt vagy annak 
beleegyezésével tettek önmegtartóztatási fogadalmat, az özve­
gyek sötétszínű ruháját vagy a kolostorit minden hivatalos 
szertartás nélkül vették fel. 

Melánia teháL a vászon- és selyemruhákat, amelyek annyi 
éven át gyötörték, mindenkorra letette. Lemondott a római 
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nők hosszú, bokáig érő, félujjas tunikájáról is, melyet a kebel 
alatt pompás, drágakövekkel kirakott aranycsatt foglalt össze. 
Helyettük öreg, silány szövetből készült tunikát vett fel, mely. 
nek hosszú ujjai csuktóig értek és nem került többe, mint leg· 
feljebb néhány fillérhe; ezt a derék körül egy minden dísz 
nélkül való öv tartotta egybe. Letette a fátylat is, mely a ieg· 
régibb időktől kezdve különböző nevek alatt, előbb mint 
«flammeum», majd mint «riciniumn, végül mint «maforte» a 
római nő viseletének állandó része volt. Eredetileg fejkendő 
volt. Művésziesen összehajtogatva a nyakról a fejre húzódott 
fel, majd onnan visszahajlítva szépen szedett ráncokban a vá). 
!akra hullott le, viselőjét mintegy lehelletszerű, párás felhőbe 
burkolva. Melánia selyemfátylai ettől fogva az oltárok és vér· 
tanu·sÍrok díszítésére szolgáltak, ő pedig egy sötétszínű sze· 
gényes szerzetesi fátyollal födte be fejét, bár ifjú, üde szépsé­
gét nem tudta az alá elrejteni. 

Piniánus is letette a patríciusi ruhákat. Benne azonban nem 
volt meg hitvesének hősiessége. Nem volt elég elszántsága arra, 
hogy kasztjának elpuhult szakásaival egyszerre szakítson s a 
fényes ruházatot, melyet eddig viselt, mindjárt silánnyal cse· 
rélje fel. A középútra lépett tehát és ciliciai ruhákat készíttetett 
magának. Ezek sehernhez hasonló szövetből készültek, való. 
színűleg a Ciliciában tenyészett kecskék válogatott, selymes 
szőréből. 

Ez nem volt tetszésére Melániának. T estvérét a legmaga· 
sabb fokú szeretettel szerette, tudta, hogy életének virágában 
van, hiszen férje csak huszonnégy, őmaga pedig csak huszonegy 
éves volt, - emellett tudta azt is, hogy mily fényes életet ha· 
gyott el, s ezért nem mert neki emiatt nyílt szemrehán}ást 
tenni. Másrészt azonban sokat gjötrődött magában attól való 
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félelmében, hogy a világi élet színes varázsa még nem olt6dott 
ki eléggé hitvese lelkében, aki azt abban a korban vetette meg, 
amelyben mások magukat még egészen attól vezettetik. 

Amint egy napon egyedül találta magát Pinianussal, 
szeretetreméltóan s a lelkiség halk szavával azt kérdezte tőle, 
vajjon sohasem ébred~e fel már szívében a hitvesi vágy'? 
Melániának ez az aggodalma szent mosolyt csalt Pinianus 
arcára: «Boldognak tarthatod magad, - felelte, - hogy így 
tudsz szeretni. Ami engem illet, biztosíthatlak az Úrban, hogy 
attól a· naptól kezdve, amelyen szavunkat adtuk az Úrnalr, 
sohasem néztem reád más szemmel, mint szent édesanyádra, 
Albinára.>> 

Melánia tisztelettel csókolta meg Pinianus mellét és kezét 
és hálát adott az Istennek, hogy elhatározását oly szilárddá 
tette. De ezzel nem elégedett meg annak részéről, akinek 
tökéletességét annyira kívánta. Néhány nap mulva új lépést 
kockáztatott meg: cc Kedves parancsolóm», - mondta neki, -
echaligass reám, mint anyádra és lelki nővéredre; tedd le eze~ 
ket a drága ciliciai ruhákat és hordj olcsóbb minőségűeket.>l 

Az ifjú férj pillanatnyilag zavarba jött; de mivel nem 
akarta megszomorítani azt, aki őt az Isten kedve szerinti élet~ 
ben vezette s mindkettójüket az üdvösség felé irányította, szí~ 
vesen meghódolt. Megvált a drága g}apjúruháktól s olyfajta 
szegényes köntöst vett fel, amilyeneket Antiochia külvárosai­
nak benszülött, szír nyelvű lakosai szoktak hordani, akiket 
Szent Jeromos egyszerű, szerény és romtatlan erkölcseikért 
megdicsért, akiktól a fényűzés, mely egyébként Antiochiában 
époly siralmasan pusztított, mint Rómában, idegen volt. Szent 
lelki kalauza azonban · még ezzel sem érte be; később arra is 
rávette, hogy még durvább, egy soldo értékű, sajátkezűleg 
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készített, természetes színű gyapjúruhát viseljen. Igy szég}e­
nült meg s szenvedett vereséget bennük és általuk a római 
fényűzés. 

Kinek a lelkét ne fogná meg e jelenetek üde közvetlensége? 
Hiszen tündöklően mutatják, mily ang}ali tisztas.ágúvá tudja 
fejleszteni s mily mennyei magas~atra tudja felemelni az 
isteni szeretet az emberi szeretetet, olyan magaslatra, amelyre 
feljutva semmi egyébre sem törekszik már, mint arra, hogy a 
szerelett lény lelkét mennél magasabb tökéletességre vezesse. 

Napjainkban, amikor a pogány érzékiség ievegője a lelke­
ket fojtogatja, ismételten láttunk kísérleteket arra, hogy az 
érzékiség dohos pincéiből kiemelkedjünk s a kereszténység 
tiszta szépségeit életünkbe újra belevig}ük. Akadtak is tehet­
séges írók, akik ezeket a regények hőseiben és hősnőiben meg­
csodáitatni törekedtek. Ámde elfeledték azt, hogy vannak 
virágok, amelyek csak a tökéletesség havasi csúcsain nyílnak 
és illatoznak, s csak kissé alacsonyabb régiókban is máris el­
satn}'ulnak és elpusztulnak. Ezek az erények megkívánják azt, 
hogy nem közönséges erények tövisei körítsék és védjék őket, 
különösen pedig az a drága erény, amelyet a regények szentjei­
ből és szent nőiből annyira ki feledtek: az alázatosság. 

Egy Ceciliának, egy Melániának lelke előtt bizonyára nem 
lepegett korai ifjúságuk eszménye gyanánt valami költői 

Beatrice-alak. Űk nem gondoltak arra, hogy művészek ecsetje 
nyomán vagy költők verseiben éljenek tovább, vagy hog} bárkit 
is oly művekre ihlessenek, amelyek - ha még oly magas szel­
lem termékei is, - mégis csak mulandók. Űk ilyes tömjénezés 
elől bizonyára kitértek volna. Arról, amit ma eszményinek vagy 
«plátói szerelem»-nek neveznek, ők még sejtelemmel sem bír­
tak; bennük lsten szeretete lángolt, őket az lsten után és a 
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mennyei haza után való vágy töltötte be, s ezért testvéreiknek 
is, akiket lsten melléjük állított s akiket egyedül Űbenne sze­
Tettek, ugyanezt kívánták s ugyanezt akarták biztosítani: a leg­
magasabb fokú, soha el nem múló dicsőséget. 

S hogy ezt megszerezzék, Melánia s tőle támogatva 
Pinianus, koruknak legbuzgóbb lelkeit akarták követni. Lán­
goló lelkületük tárgya az ~olt, ami e század áhítatában a leg­
jellegzetesebben domborodik ki: a bűnbánat. Kezdetben mégis 
kénytelenek voltak szent tüzüket kissé mérsékelni. 

Általános jelenség az olyan lelkeknél, akik hosszú ideig 
vágyva-vágytak Isten tökéletesebb szolgálata után s annak végre 
szabadon átadhatják magukat, hogy hirtelen oly lendülettel 
indulnak el céljuk megvalósítására, hogy az fizikai erejüket 
felülmúlja. Igy történt ez a mi két szent patriciusunkkal is 
aszketikus életük kezdetén. Minthogy szívük telve volt a koruk­
beli bűnbánóknak, a puszta remetéinek nagy példáival, egy­
szerre ugyanoly szigorú böj1öt kívántak tartani, mint azok. De 
csakhamar látniok kellett, hogy elkényeztetett testük ezt egy­
szerre elviselni nem bírja és hogy csak akkor lesz erejük azt 
megvalósítani, ha kicsiben kezdik. Igy is tettek, de szemük 
előtt mindig ott lebegett a cél, amelyre törekedtek, s amelyet 
csodálatraméltó mértékben el is értek: a legnagyobb szigorúság. 

Az V. században az Egyháztól előírt böjtök elég szigorúak 
voltak. T el jes böjt alkalmával csak egyetlen étkezés volt meg­
engedett, a Nona után, vagyis délután 3 órakor avagy az esti 
órákban. Az ilyen böjt azonban csak eg} ideig tartottsa vasár­
nap mindig ki volt véve alóla. 

Az aszkéták a bűnbánat szellemétől lelkesítve nemcsak az 
ételek minőségé• s mennyiségét korlátozták annyira, ho~n éte­
Jük éppen csak életük fenntartására volt elégséges, hanem a leg-
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szigorúbb böjtöt napokon át folytatták s végre is odáig jutottak, 
hogy öt egymást követő napon át is böjtöltek. A Skete-i kolos­
torokban még hetes böjt is volt gyakorlatban: amennyiben az 
egész hét folyamán nem vettek magukhoz ételt, csupán szom­
baton, amely napra, akárcsak a vasárnapra, böjt nem eshetett. 

Ez a szokás Egyiptomból Palesztinába is átment; Jeruzsá­
lemben a negyvennapi bötnek úgy nevezett «hetiböjtösein 
(hebdomadarii) voltak, akik ebben az időben csak a vasárnapi 
szentmise után vettek magukhoz eledelt s aztán egészen a 
következő szombati szentmisén való áldozás utánig nem ettek. 
Sőt volt egy csoport, az «Apotactitesn, akik e gyakorlatot az 
egész éven át követték. Ez a szigorúság Kelet más részein is 
dívott s később Nyugaton is elterjedett. Igy pl. Asella szűz 
Rómában rendesen fél-hetes böjtöt tartott, a nagyböjtben 
pedig egészheteset. Szent Ambrusnak nővéréhez, Marcelliná­
hoz elejtett néhány szavából úgy tűnik, hogy nővére is hasonló 
módon böjtölt. Az egyházatyák csodálattal viseltettek az ily 
böjtöléssel szemben, de nem buzdítottak arra. Szent Ambrus 
is helytelenítette azt nővérénél és Szent Jeromosnak sem volt 
kedvére, különösen akkor, ha még a gyönge korban gyakorol­
ták így. 

Napjainkban sokan talán nemcsak ebben a helytelenítés­
ben egyeznek az egy házatyákkal, hanem egyenesen arra érez­
nek hajlandóságot, hogy az ilyen böjtöt öngyilkosságnak minő­
sítsék. A tények azonban ellenük szól~nak. Illés, Thebais 
apátja, aki csak egyszer étkezett hetekint, igen magas kort ért 
el. Aselláról tudjuk Szent Jeromostól, hogy egészsége a tízéves 

korában kezdett böjtöket még ötvenéves korában sem sínylette 
meg. Nem egy szerzetes az ily életmód megkezdése után még 
20-30 évig élt. E szent bűnbánók tehát nemcsak lélekben, 
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hanem testben is erősek voltak, ellentéitben századunk gyer­
mekeivel, akik a mai elpuhultság folytán sokszor idő előtt öre­
gednek s halnak meg. 

Ami az ételek minéműségét illeti, nem minden kolostor­
ban volt ugyanaz a szabály. Bizonyos az, hogy legfőbb szabály­
ként az érvényesült, hogy az aszkétáknak a legközönségesebb 
eledelekkel kellett beérniök s ételüknek oly kevésnek kellett 
lennie, hogy a jóllakásról szó soha sem lehetett. A bor, a hús, 
a hal és a tejes eledelek tilalom alá estek. Némelyik szerzetes 
puszta· kenyérrel érte be, mások zöldséget, gyümölcsöt, olajat 
adtak hozzá. Ebből is nyilvánvaló, hogy ugyanabban a kolos­
torban is volt különbség az ételben és a böjtben. Azokon a 
napokon, amikor nem böjtöltek, minden szerzetes ebédet és 
vacsorát kapott s a szakács és a konyha, melyről sokszor történik 
említés, azt bizonyítja, hogy főtt ételek is kerültek az asztalra. 
Mindazonáltal e csodálatraméltó coenobiták közt oly nagyfokú 
bűnbánati szellem uralkodott, hogy egyesek még a legszegé­
nyesebb élelemről is lemondottak, s önként nagyobb önmegta­
gadást vállaltak, mint amilyenre kötelezve voltak. Akadtak, 
akik egyetlen étellel beérték, mások lemondottak a közös asz- · 
talról is és cellájukban maradtak, ahová nem nyujtottak be 
számukra mást, mint kevés sót és kenyeret. 

Buzgalmának első hevében Melániánk Asella megtartóz­
tatását akarta követni s ötnapos böjtre fogta magát. Ámde, 
miként említettük, csakhamar tapasztalnia kellett, hogy túl­
becsüli erejét s csak lépéseniönt remélhet előrehaladást. Igy 
tehát az egész éven át folytatott rendes böjttel kezdte újra; 
naponkint egyetlen délesti étkezést tartott, amikor főzelékkel, 
kevés olajban elkészített zöldséggel táplálkozott. Italául néhány 
korty mézzel kevert bor szolgált. Tiszta bort egész életében 
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nem ivott, mert a tiszta bor élvezete a római szenátorok leányai­
nak még ebben az élvvágyó korban is tilos volt. Az egynapi 
böjtről a kétnapira tért át: negyvennyolc óránkint vett magához 
eledelt s az olajat is mellőzte. A korlátozást, mellyel buzgóságát 
egyidőre fékeznie kellett, fájdalmasan viselte, s kénytelen le­
mondásért egy másik téren akart magának kárpótlást szerezni. 
«Nekünkn- mondotta Pinianusnak -, «akik annyira el vagyunk 
kényeztetve, nem lehet egyszerre ilyen önmegtagadást gyako­
rolnunk, sem testünket ily hirtelen sanyargatnunk. Kezdjük 
el inkább az irgalmasság cselekedeteinek gyakorlásátn. 

Igy tehát a személyes tökéletességre való törekvés gyakor­
latairól a külső cselekedetekre tértek át: a társadalom bajai­
nak enyhítésére, amelyben éltek. 

* * * 
A nagy önzés és romlottság korszakaiban az általános 

nyomor is mindig nagy. Igy volt ez az V. században is. Vérző 
sebeinek egyik legsúlyosabbika volt a gazdagok és hatalmasok 
kielégíthetetlen birvágya, melynek folytán a szegények kiuzso­
rázása, a gyöngékkel szemben való embertelenség oly köznapivá 
lettek, hogy a lelkiismereteket legkevésbbé sem zavarták és 
igazi kegyetlenséggé fajultak. A fizetésképtelen adósok, csak­
hogy a börtön elől meneküljenek, kénytelenek voltak saját 
gyermekeiket eladni, ha ugyan az éhség őket erre már előbb 
rá nem kényszerítette. Mások, hogy a kincstár könyörtelen adó­
igényeinek eleget tehessenek, saját leányaikat nyilvános házba 
juttatták. Sőt az is rnegtörtént, hogy a telhetetlen uzsorások 
zálog fejében még a holttesteket is lefoglalták. 

A keresztény szeretet terén működő ifjú hőseink nem jut­
hattak zavarba, amikor arról volt szó, hogy segítségükre szo-
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ruló szerencsétlen felebarátokat találjanak. Elkezdték hát min­
denütt fölkeresni és ápolni a betegeket, alamizsnát osztottak a 
szegényeknek. Nagylelkűségük különösen a börtönökbe áradt 
ki üdítő balzsamként, melyeknek kapui, miután foglyaik adós­
ságát helyettük kifizették, számtalan szegény előtt tárultak fel. 

Szent patriciusainknak azonban a talán legfájdalmasabb 
sebet sem kellett messze keresni ök: minden fáradtság nélkül 
legközelebbi környezetükben, saját palotájukban is megtalál­
hatták a. pogány kultúra szomorú intézményét, a rabszolga­
ságot. 

A pogány felfogás szerint a rabszolga nem volt olyan 
ember, mint a többi, hanem csak dolog, pusztán test lélek 
nélkül, ennélfogva minden személyiség vagy jog birtoklására 
képtelen. «Servile caput nullum jus habet.>> Ezek a felfogások 
irányították a gyakorlati életet is. Minthogy a rabszolga dolog· 
nak számított, nem is bántak vele másként. A törvények semmi 
tekintettel sem voltak reájuk; a rabszolga elsősorban urának ki­
zárólagos tulajdona volt, annak ingatlan javaihoz tartozott. 
Mint más ingatlan, árúba volt bocsátható. A kert fái, amelyet 
művelt, az állatok, amelyeket gondjára bíztak, az eszközök, 
amelyeket munkája végzésénél használt, a törvény szerint 
pontosan ugyanannyinak számítottak, mint ő. Űt magát is 
haszonszerző, emberi hanggal felruházott eszköznek tekintet­
ték; Varro mondása szerint: «lnstrumenti genus vocale». 

Jognak bírására képtelen lévén, semmi más igényei nem 
lehettek, mint azok, amelyeket ura, akinek önkényétől függött, 
elismert. Ura pedig általában nem ismert el másokat, mint 
amelyek az ő érdekeinek szolgáltak. Ezt a lényt, amelyek sem az 
ő fogalma, sem a törvény szerint nem \olt ember, ura rendesen 
úgy kezelte, mint valamelyik házi állatját, sőt gyakran még 
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rosszabbul is. Hiszen a patriciusok lovai nagyszerű istállók­
ban ették a zabot s aranyos terítőkkel voltak takarva, a rabszol­
gáknak ellenben a ház ajtaja előtt gyakran nem volt testüket 
mivel befödniök vagy annyi ennivalójuk, hogy jóllakhattak 
volna. A lovagló korbács a rabszolgákkal szemben még a 
könnyű fenyítőeszközökhöz tartozott; minden legkisebb hiba 
miatt ostor, láncraverés, börtön volt részük, ha ugyan uruk 
ezzel beérte s halálra nem ítélte őket. 

A kereszténységnek jutott feladatul, hogy a rabszolgasá­
got eltörölje. Ez legdicsőbb cselekedeteinek egyike, amelyet 
mindenki, aki a történetben csak valamennyire jártas, ismer. 
Mindainellett nem szabad azt gondolnunk, hogy ennek végre­
hajtása hamar vált valósággá. A szociális átalakulások csak 
lassú munkával, a társadalom fokozatos előkészületével valósít­
haték meg, mert különben oly zűrzavar támad, amely sokkal 
rosszabb a meglevő bajnáL 

A rabszolgákat maguk a keresztény családok sem bocsát­
hatták egy csapásra szabadon, mert azok minden család szá­
mára nélkülözhetetlenek voltak; ők voltak a földművesek, a 
műhelyben a kézművesek, a lakosztályokban a komornyikok, 
a konyhán a szakácsok és kukták, ők a kocsisok, ők a titkárok és 
olykor az orvosok. Mindezeknek szabadon bocsátása azt jelen­
tette volna a családok számára, hogy egy egészen új rendszert 
valósítsanak meg egyik napról a másikra földjeik megművelésére, 
házaiknak rendben tartására s az élet különböző igényeinek 
kielégítésére. Azonkívül azzal a következménnyel járt volna, 
hogy gazdagságuknak jelentékeny részét elvesztik, mert ·a rab­

szolga az úr ősi uradalmának reális részét tette. 
A hirtelen változás azonban nemcsak a patríciusi csalá­

dokat, hanem magukat a rabszolgákat is sujtotta volna. Mit 
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tudtak volna kezdeni szabadságukkal ezek a szegény nyomorul­
tak, akik nem voltak szokva a szabadsághoz, ha azt előkészület 
nélkül kapták volna meg? Egyik ínségből a másikba esve, végre 
is új gazdát kellett volna keresni ök, még pedig bizonnyal rosszab­
bat annál, mint aki őket felszabadította. 

A kereszténység a rabszolgák felszabadítását nem a tettel, 
hanem az eszmével kezdte el. ((Krisztus előtt nincs sem barbár, 
sem görög, sem úr, sem szolga», - hangoztatta Szent Pál. 
A rabszolgaságot tehát eszméjében törölte el, amikor az emberi 
nem egységét hirdette meg. Nincs tehát uraknak és rabszol­
gáknak külön nemzedéke; minden ember egyetlen embertól 
származik, aki magának lstennek kezétől alkottatott. Már 
maga ez a gondolat elég lehetett volna arra, hogy minden emberi 
lényről való fogalmunkat magasabbra emelje. Mivel pedig 
Jézus Krisztus, hogy bennünket megváltson, megengedte, hogy 
rosszabban bánjanak vele, mint egy rabszolgával és alávetette 
magát minden megvetésnek és fájdalomnak s így a szerencsét­
lenséget a tiszteletreméltóság dicsfényével vette körül: éppen a 
szerencsétlenek, az üldözöttek, a legmegvetettebbek lettek a 
keresztények előtt a tisztelet és szeretet tárgyaivá, mert ők 

voltak a leghasonlóbbak fejükhöz és urokhoz, emberré lett 
Istenükhöz. 

Igy lett a társadalom páriája, a rabszolga, a pogány fel­
fogás és törvény· számkivetettie a keresztény eszme szerint 
épp olyan emberré, mint más: jogbirtoklásra képessé mind a 
jövő, mind a jelen életben, alkalmassá. kötelességekre s arra, 
hogy az lstenembernek érdemeiben éppen úgy, mint más 
részesüljön. A keresztény patricius tudta, hogy a szeretet pa­
rancsa a rabszolgával szemben is kötelezi; tudta, hogy a rab­
szolga csak társadalmi vonatkozásban rabszolga, de a valóság-
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ban szabad, mint lsten minden gyermeke, hogy örök rendel­
tetése van, hogy neki a valóságban testvére, aki lsten előtt 

esetleg nagyobb és előkelőbb lehet, mint ó s úgylehet, az övénél 
nagyobb mennyei dicsóségben fog tündökölni. 

Mindez az akkori eszmevilágban valóságos forradalmat 
jelentett. S amiként az eszme megjött, a tettnek is sorra kellett 
kerülnie. Mindenekelótt az isteni tisztelet terén nyertek a rab­
szolgák a patriciusokkal egyenlőséget, amikor mellettük csak­
úgy mint ők, a vallási gyakorlatokban és szentségekben részt 
vehettek, velük ugyanazon mennyei asztalhoz' járulhattak, sót 
az egyházi rendfokozatokra is juthattak. Igy a házi alkalmaz­
tatások is elviselhetőbbekké váltak. Amióta a patricius bennük 
is testvérét látta, nem bánhatott velük többé barbár módon, 
hanem tudatán lévén annak, hogy egykor lsten előtt számadást 
kell tennie, szelídnek és emberségesnek kellett vele szemben 
mutatkoznia. Ennélfogva, ha a rabszolga keresztény házba 
jutott, ez számára anyagi tekintetben is valósággal szerencse­
számba me nt, mert ha a keresztény és pogány családok közt a 
rabszolgák felszabadítását illetően nem is nyilvánult egyszerre 
nagy eltérés, nagy volt a különbség a bánásmódban. Amikor 
aztán a kereszténység l:é~céhez jutott, végre a keresztény csá­
szárok polgári törvényhozása is foglalkozni kezdett a rabszolgák 
nyomorult sorsával. Igy például Nagy Konstantin megtiltotta, 
hogy a birtokosok, ha ingatlan javaikat idegen kézre juttatják, 
a család tagjait egymástól elszakítsák, a nyilvános felszabadí­
tások pedig, amelyeket az Egyház ünnepekre tett, ezáltal mint­
egy szent jelleget nyertek s vonzó példákká lettek. 

De ha a kereszténység általában úgy szokta átvenni a 
társadalmi berendezkedést, amint találja, s amennyiben az 
dogmáinak s törvényeinek lényegét nem érinti, alkalmazkodik 



IS azokhoz s az emberi közösséget nem kényszeríti is elvisel­
hetetlen, eroit felülmúló hősiességre: meg van benne mégis 
az a csodálatos és fönséges képesség, hogy hűsöket tud keblén 
nevelni, akik a szigorú kötelesség keretein' felülemelkednek s 
olyan lemondásokra is vállalkoznak, amelyek senkire sem köte­
lezők, - mert az isteni Mester intelmét: «Legyetek tökélete­
sek, miként a ti mennyei Atyátok is tökéletesn - másoknál 
jobban szívükre veszik, arra törekesznek, hogy a tökéletesség 
fönséges ideálját, amint az az evangéliumból kisugárzik, az 
utolsó ·pontig megvalósítsák. Ezek alkotják a keresztények 
élharcos-gárdáját, pionírokhoz hasonJón utat mutatnak s a 
szociális átalakulások talaját, az emberek boldogulását igazi 
áldásként művelik, mindenki másnál külömbül egyengetik. 

Ilyen hosök voltak azok, akik nem elégedtek meg azzal, 
hogy a rabszolgákat, amint kötelességük volt, keresztények 
gyanánt kezeljék, de nem riadtak vissza azoktól a mérhetetlen 
anyagi károktól sem, amelyeket nekik azoknak részben vagy 
összeségükben történo felszabadítása jelentett, e tudatlan 
emberek kezére jártak, hogy szabadságukkal helyesen éljenek, 
velük atyailag foglalkoztak s őket a keresztény életbe és töké­
letességbe bevezették. 

Láthattuk, miként fejlődött ki az új keresztény műveltség 
300-éves csöndes munkájának hatása alatt az antik pogány 
műve!Odésből az V. stázadnak társadalmi élete: a pogány 
bűnöknek, a keresztény erénynek és keresztény hősiességnek 
keveréke. Ennek következtében a rabszolgák helyzete is vissz­
hangot talált. Egyrészt siralmas volt az, mint az elmúlt korok­
ban. Vettius Praetextatus Macrobiusnál leír oly gazdákat, akik 
evés közben a legzajosabb asztal mellett nem engedtek meg 
rabszolgáiknak annyit sem, hogy ajkuk megmozduljon, s a leg-
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kisebb hang neszére, egy köhintésre, tüsszentésre, sóhajtásra 
máris a korbácshoz nyultak s a legkisebb mukkanást drágán 
fizettették meg velük. A bajt a növekvő szociális leromlás, a 
nyomorúság elharapódzása, a barbárok betörései csak fokoz­
ták. A római világ éppen ebben a korban oly szomorú látványt 
nyujtott, hogy emlékezete az egész életre Melánia lelkébe véső­
dött: emberi lényeknek egész seregeit láthatta, amint a fagytól 
félig megdermedve, az éhségtől csaknem örjöngve ·esdő tekin­
tettel, könyörgő szóval próbálták a vásárlók figyeimét magukra 
vonni, csakhogy minél előbb vevőre akadjanak, készebbek lévén 
arra az eshetőségre, hogy embertelen ostorcsapások alatt hal­
janak meg, mintsem hogy a biztos éhhalál elébe menjenek. 

Ezzel szemben a keresztény családokban a rabszolgáknak 
jó sorsuk volt. Példát arra a szelídségre és jóságra, amelyet a 
kereszténység a római patriciusoknak sugallott, már magában 
Valerius Publicolában, 'Melánia édesatyjában láttunk, aki még 
a barbárokkal szemben való igazságtalanságtól is visszariadt. 
Melánia és Piniánus ebben a vonatkozásban is, mint minden 
egyébben, igazi keresztény hősiességre törekedett. Amikor az 
aszketikus életbe visszavonultak, nem tudták magukat rá­
szánni arra, hogy városi palotájukkal rabszolgáiktól is megválja­
nak, hanem magukkal vitték őket, de nem mint rabszolgákat, 
hanem mint testvéreiket és nővéreiket. Pinianussal harminc 
férfi volt, Melániával pedig hetven nő s a két patricius, amire 
a patriciusok történetében soha nem volt eset, rabszolgáival 
egyazon asztalnál étkezett. Volt ugyan a régi rómaiaknak egy 
mezei ünnepük, Ceres tiszteletére, amikor az uraságok azokat 
a munkásokat, akik mezeiken dolgoztak, asztalukhoz bocsátot­
ták; de ez az ünnep akkor is kivétel volt, a IV. század patriciusai­
nak hátán pedig hideg futott végig, ha erre gondoltak. 
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Melánia azonban nem érte be azzal, hogy a római gógöt 
szíven sebezte. Lelkében az apostolság buzgalma égett. Rab­
szolgáiban, akiket az alacsonyságból kiemelt, a lelkeket látta, 
akiket Istennek kell adnia. Hosszú éveken át szomorúan látta 
erkölcsi elvadultságukat, mely az ő környezetében kisebbfokú 
volt ugyan, mint másokéban, de még mindig hatalmas, s arra 
vágyott, hogy e szerencsétleneknek az értelmes lények méltó­
ságát visszaadja. A lelki buzgósághoz, mely őt erre ösztönözte, 
a családfőnek kötelességeiről való legmagasabb felfogás járult, 
azoké a kötelességeké, amelyeket Szent Ágoston találóan hatá­
rozott meg abban, hogy az uraságoknak atyáknak kell lenniök 
s családjukban mindenkit Istenhez kell vezetniök, szeigáiknak 
erkölcsi és vallásos művelődése fölött gondosan őrködniök. 

Melánia, Hippó püspökének gondolatától eltelve, rab­
szcigáinak édesanyjává lett, őket az állati sorból kiemelte s 
velük a keresztény ház szellemének szelídségét megéreztette. 
Sötét s a föld felé szegzett tekintetüket az igazságnak és leg­
magasztosabb eszményeknek fényével telítette; lelkük előtt a 
halhatalanságnak ujjongó reményét felcsillogtatta s anyai intel­
meinek kedvességével, példájának erejével a _keresztény erény 
magaslatára vezette, az evangéliumi tökéletesség útján maga 
után vonta. De mindez csak kezdete volt annak, amit ó magá­
nak célul kitűzött. Később kegyes műveit mérhetlen birtokainak 
valamennyi rabszolgájára kiterjesztette, mindannyiukat fel­
szabadította, csak egyetlen évben nyolcezernek adományozott 
szabadságot; még később Afrikában két kolostort alapított, s ott 
nagy számban gyüjtötte össze a birtokain levők közül azokat, 
akik magukat a tökéletesebb életre szánták. Ha ennek a hős­
lelkű asszonynak semmi más érdeme nem volna, mint ez, már 
ez 1s a rabszolgák anyjává és apostolává tenné őt, ragyogó 
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dics6ségéül neki csakúgy, mint a keresztény vallásnak, mely 
neki a műveihez szükséges fenkölt felfogást sugallta s erőt 

adott arra, hogy azt meg is valósítsa. Ahogy a kereszténység 
ebben a hőslelkű nőben Róma gőgjét és elpuhultságát legyőzte, 
úgy győzte le általa azt az önző zsarnokságot is, amelyet az 
emberiség egyik része a másik fölött gyakorolt. 

Bazilika-formájú bronzlámpás az V. századb61. 
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HETEDIK FEJEZET. 

A Via Appián fekvő villa vendégszeretete. - Melánia tanítása. 
A V aleriusok atyai öröksége. 

( 404-41)6,) 

A Z/:lrándokoknak hajlékot nyujtani ebben a korban szintén 
az irgalmasság műve volt. A keresztények ezt is buzgón gya­
korolták. 

Láttuk, hogy Nólai Szent Paulinus Szent Félixnek sírja 
mellett otthont emelt a zarándokok számára; Pammachius, mi­
kor özveggyé lett, a réginek megújításával csodálatos Xeno­
dochiumot (zarándok-otthont) emelt Ostiában. Ez a maga 
korában oly nagyfontosságú mű Melániát sem hagyhatta kö­
zömbösen. A «kegyes jóbnak példájára», így szólt egy napon 
szent társához, - «nyissuk meg kapunkat a szerencsétlenek s 
a zarándokok előtt.» És hatalmas villáját, mely birtokosain kívül 
30 férfit és 70 nőt fogadott be, feltárta mindazok számára, akik 
arra rászorultak. A befogadottak nemcsak szíves fogadtatás­
ban és kiváló ellátásban részesültek, hanem elutazásuk előtt 

még jelentős útipénzt is· kaptak. 
Különös örömmel fogadta be Melánia az egyháziakat; a 

püspököket, papokat oly bőkezűséggel látta el, hogy azoknak 
fogalmuk sem lehetett arról a szigorúságról, amellyel önmagá­
val szemben viseltetett. Azok közé, akik szíves vendéglátását 
élvezték, tartozott Palladius, Heliopolisnak püspöke, a történet­
író is. Keletről jött Rómába egy követséggel, hogy megnyerje 
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Innocentius pápának jóindulatát abban az ügyben, amely 
akkoriban Konstantinápolyban a lelkeket oly szenvedélyes 
izgalomban tartotta: Aranyszájú Szent János ügyében. 

E súlyos bonyodalom kiinduló pontja egy asszonynak, 
Eudoxia császárnőnek becsvágya volt. Az alacsonyszármazású 
Eudoxia egy rabszolga mesterkedései révén a császári trónig 
jutott fel; Ar kádi us császár felesége lett. Azzal az ürüggyel, 
hogy gyámoltalan férjét támogatja, az egész uralkodói hatal­
mat magához ragadta s a legnagyobb visszaélésekre használta 
fel. Az ő révén a császári udvar a cselszövések középpontjává 
vált, ahol a legaljasabb, legszemérmetlenebb és legméltatlanabb 
elemek jutottak érvényesüléshez. Miként losimus történetíró 
beszéli, zsarolása és kegyetlensége oly nagyfokú volt, hogy tisz­
tességes emberek nem egyszer abba a kényszerhelyzetbe jutot­
tak, hogy kedvezőbb megoldás gyanánt a halált választották. 

Ez asszony ellenében, aki megszokta, hogy lábainál csak 
símaajkú hízelgőket vagy remegő udvaroncokat lásson, csak 
egyetlen férfiú mert félelmet nem ismerő bátorsággal szembe­
szállni: Aranyszájú Szent János. Konstantinápolyi püspöki 
katedrájáról igazi papi buzgalommal és rettenthetetlenséggel 
mennydörgött a gonosz erkölcsök ellen. 

Eudoxia ezt nem tudta megbocsátani neki. Nem nyugo­
dott addig, míg feslett életű nők, tisztességtelen polgárok és lelki­
ismeretlen papi személyek segítségével félretennie nem sikerült. 
A 403. évben egy általa összehívott jogosulatlan zsinaton el­

ítéltette, érseki székéből letétette s katonai kísérettel a bythiniai 
Praenestébe kísértette. Ám a nép haragja s egy földrengés, 

amelyben lsten büntetését látta, arra indították, hogy a szent 
püspököt sürgősen visszahívja. Az érsek a nő könnyeitől s ártat­
lansága hangoztatásától félrevezetve, azonnal minden igyeke-
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zetét arra fordította, hogy a nép szeretetét a császárnc5 számára 
visszahódítsa. Még nem volt sejtelme arról, mire képes egy nő, 
ha szívében a becsvágy uralkodik. 

Ugyanez év decemberében a főváros egyik nyilvános terén 
szemérmetlen táncok és babonás pogány tivornyák közt a 
császárnő ezüstból készült szobrát leplezték le. A püspök e 
pogány üzelmeket ismét súlyosan korholá szavakkal ostorozta. 
Ezzel azonban jelt is adott arra, hogy üldöztetése ismét meg­
kezdődjék. Egy másik törvénytelen zsinat 404-ben ismét letette 
őt érseki' székéról s meghagyta neki, hogy hagyja el érseki szé­
két. A hitvallónak önérzetes felelete ez volt : ((Egyházamat 
lstentól nyertem; onnan egyedül Ű távolíthat el engem." 

A következő hónapokban Konstantinápolyt a császári 
katonák szentségtöró erőszakcsságai s a népnek viharos tilta­
kozás-nyilatkozatai hozták forrongás ba; végre is a klérus fel­
izgatott részének s nejének lelketlen unszolására Árkádius 
- noha Ince pápa az üldözöttnek pártjára állott, - aláírta a 
püspök ellen száműzetésbe küldó határozatot s elrendelte annak 
azonnal való végrehajtását. Ez a császári dekrétum a konstanti­
nápolyi egyházat mély gyásszal töltötte el; Aranyszájú Szent 
János, ami önmagát illeti, örült a száműzetésnek, de mélyen 
átérezte a nép fájdalmát s csak arra gondolt, hogy a fenyegető 
polgárháború rémét az egyháztól távohartsa. Könnyek és só­
hajok közt vett búcsút a püspököktól s a hozzá hűséges, egész 
szívével rajta függő papságtól. Hogy a nép ne lássa, amint 
szeretett pásztorát elviszik, s a katonákat meg ne támadja, lovát 
a székesegyház főkapuja elé vezettette, őmaga azonban egy 
mellékkapun át távozott s magát titokban a katonák kezébe 
szolgáltatta. 

Ez 404 június 10-én történt; három hónappal később 
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üldözője halott gyermeket hozott a világra és nyomorultan 
fejezte be életét. De a megkezdett üldözés tovább folytatódott, 
s Aranyszájú Szent János a 407. év szeptemberében mint hit­
hűségének áldozata lehelte ki lelkét, s az üldözés a hozzá 
hazájában hűnek maradt klérust sem kímélte meg. 

E szomorú események hírét a papok Rómába is elvitték, 
s a püspökök 403-tól 406-ig nem szűntek meg követségbe járni, 
hogy a pápa segítségét kérjék. Eusebius, a konstantinápolyi 
egyház diakonusa, még mielótt püspökét letették, s száműzték, 
már Rómában volt. Néhány nappal később négy, különbözó 
provinciából való püspök érkezett Incze pápához, Aranyszájú 
Szent János érdekében írt levéllel: Pansophius Pisidiából, Pap­
pus Szíriából, Demetrius a második Galatiából és Eugenius 
Phrigiából. Valamivel később, már Aranyszájú Szent János 
Konstantinápolyból való elűzetése után, Theotekmos, a kon­
stantinápolyi egyház papja érkezett Rómába, majd Cyriacus, 
Synnada püspöke Phrygiából, utána Eulithius, Apamea 
püspöke Bythiniából. Egy hónapon belül, a 405. év elején 
csatlakozott hozzájuk Palladius, Heliopolis püspöke, aki maga 
is az Őt fenyegető üldözés elől menekült, majd Germanus és 
Cassianus, - az első pap, a második a híres ((Collationes" szer­
zóje, - mindmegannyi feddhetetlen életű férfiú, mind Arany­
szájú Szent János érdekében szóló ajánlásokkaL Utolsónak egy 
Domitianus nevű pap érkezett meg, a heliopolisi egyház gaz­
dasági kezelője és egy Nisibisból való, Vallagas nevű pap, a 
mezopotámiai papság képviselője. 

Mindezek úti kísérőikkel egyetemben, a Via Appia mellett 
fekvő viliában tárt ka~ukra találtak: Melánia körülbelül két 
évig tartotta őket magánál s fejedelmi bőkezűséggel mindennel 
ellátta őket. E püspökök egyike, a heliopolisi Palladius iratai-
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ban meg is örökítette az élvezett vendégszeretet és azt a szent 
életmódot, amelynek ez idő alatt tanuja volt. Ecseteli szeretetre­
méltósággal egybekapcsolt rendkívüli lelki erősségét, elbeszéli 
első lépéseit a világról való lemondása után, - hogy miként 
fosztotta meg magát drága ruháitól, hogy azokat az Egyház­
nak ajándékozza, majd bűnbánó életének szigorúságát közli, 
hogy Melánia 406-ban Rómába tett utazása idején a másod­
napos böjtöt gyakorolta és hogy Albina arra törekedett, hogy 
szent leányának példáját kövesse, s ezért atyai örökségéből a 
szegényeket bőségesen istápolta. 

A nemes vendégszeretet, amelyet a Valeriusok gazdag 
örökösei Aranyszájú Szent János védelmezőinek nyujtottak, 
nemcsak nagylelkűségüket tárja elénk, hanem egyúttal azt is 
megmutatja, mikép foglalt állást a Szent egész életében ama 
küzdelmek közepette, amelyek ebben a korban akár a hit dolgá­
ban, akár az erkölcsökre vonatkozóan oly könnyen fölmerültek. 
Ebben a vitában is azonnal arrra a pártra állott, amelyen a pápa 
volt s őt teljes befolyásával támogatta. A viszály oka ugyan 
erkölcsi természetű volt, ámde itt elsősorban egy püspök jogai­
ról, a nép javáért való munkálkodásának szabadságáról volt szó. 
Melánia tehát támogatására siet. Mert ez a nő, aki sastekinteté­
vel korának betegségeit meglátta s férfias bátorsággal orvosoini 
kívánta, elsősorban egész lelkével a valláson függött, munkái­
hoz abból merített erőt. Az első helyet szívében az Isten sze­
retete s az az igazság foglalta el, amelyet az Egyház hirdetett 
szent féltékenységgel érzett meg mindent, ami a katolikus hit­
nek fellegvárán rést üthetne s ennek védelmére azonnal fegy­
vert fogott, - ugyanakkor az erkölcsöknek szigorú reformátora, 
a rabszolgák felszabadítója, a nyomorgók bőkezű istápolója. 
Lelkében a hit nyomán legnagyobb szeretet járt, mint hitének 
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következménye s szemében semmi más ügynek sem volt 
nagyobb fontossága, mint a hit hamisítatlan tisztaságának. 

Életének tanulmányozása közben ezt mindig szemünk 
előtt kell tartanunk, mert szentségének ez adja meg a különös 
jelleget s ez cselekedeteinek vezérfonala. Ez a magas felfogás 
mindarról, ami lstennel vonatkozásban áll, ez a szenvedélyes 
vágy arra, hogy az Ű dicsősége érvényesüljön, ez szerez neki 
oly nagy örömet akkor, amikor Isten szolgáinak szállást nyujt, 
ez az, ami arra készteti, hogy a legmélyebb alázattal boruljon le, 
ahányszor püspököket vagy lstennek szentelt személyeket fogad. 

A hit tisztaságáért való buzgósága még megszakott szelíd­
ségét is felülmúlja s adott alkalommal határozott és szigorú 
szavakat ad ajkaira, hogy megalkuvást nem ismerő lelkületét 
ékesszólóan bizonyítsák. 

Ez a szeretet teszi őt a legnagyobb püspökök és egyház­
tanítók alázatos, de erős támaszává azokkal a tévtanokkal szem­
ben, amelyek az egyház virágos kertjében felburjánoznak. Ez 
foglalja el mindig egész szívét, mely csak nagy és nemes dol­
gokért tudott hevülni. 

* * * 
Aranyszájú Szent jános ügyében Szent Melánia mellett 

egy másik nőnek szeretetreméltó ala"kja is elénk tűnik, akivel 
már az egyik előző fejezetben megismerkedtünk: Szeréna ez, 
Honorius császárnak adoptív nővére és anyósa. 

Árkádius császár a püspöke ellen való méltatlan eljárása 
miatt nemcsak Ince pápától részesült intelemben, hanem 
testvére, Honorius részéről is, aki levelében azt tanácsolta neki, 
hogy minél előbb hívjon össze szabályos zsinatot Thesszaloni­
kában, hogy Aranyszájú Szent jános ügye törvényes bírói eljárás 
elé kerüljön. Ki sugalmazhatta Honoriusnak ezt a fellépését? 
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Amiként Ár kádi us egy rosszindulatú asszony befolyásának enge­
dett, aki oldala mellett állott, úgy valószínű, hogy Honoriust 
fellépésében a hozzá közel álló vallásos királynővel való együtt­
érzés vezette. Nagy Theodosius Szerénát leányának adoptálta s 
mint két fiának, Árkádius- és Honoriusnak testvérét neveltette. 
A császári hercegnő a nagy császár szívéhez már kora ifjúságától 
fogva oly közel állott, hogy az egész udvarban egyedül csak 
ő tudta szelíd szavaival a császár haragját lecsendesíteni s hom­
lokán a ráncokat elsimítani. Theodosius nemcsak szerette, ha­
nem tisztelte is; ezért, amikor vitéz vezérét, Stilichót kitüntető 
módon meg akarta jutalmazni szolgálataiért, azt gondolta, 
hogy ezt nem tudja méltóbb módon megtenni, mint ha szere­
tett fogadott leányát neki feleségül adja, s amikor az élettől 

búcsúzott, Stilicho és Szeréna voltak azok, akikre fiait és a 
birodalom boldogságát rábízta. 

Szeréna magas méltóságában sem engedte magát a fény­
től-pompátó} elkábíttatni. Mint mélyen vallásos nő, ha férje 
valamely háborús vállalkozás folytán távol volt, minden pom­
pát félretéve folytonos imádságban töltötte napjait. Honorius­
nak előbb Mária nevű leányát, majd ennek elhúnytával másik 
leányát, T ermanziát adta feleségül; ilykép mint a nyugati csá­
szárnak nővére, nevelőanyja és anyósa állandó jótéteményét a 
császári udvarral mindig éreztette. 

Csak természetes, hogy ebben a vallásos, nagyműveltségű 
és tevékeny asszonyban, kit a császári udvar nagyszerűségei 
sem szédítettek meg, erős rokonszenv ébredt ama római roat­
róna iránt, akinek egyszerű és szerény külsején a benső szent­
ségnek kifejezése ömlött el. Alighogy Melániát az udvarnál 
meglátta, nem tudta megállani, hogy figyeimét rá ne fordítsa 
s őt csodálattal ne szemlélje. Amikor pedig híre terjedt annak, 
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hogy ez a vonzó egyéniség, akire a földön minden rámosolygott, 
atyjának elhúnytával mindenről lemondott, hogy a város mel-

Szeréna és Stilicho. (Dombormű márványsarcophagjukon a milánói 
Szent Ambrus-egyházban.) 

lett fekvő villájában kolostori életet folytasson, Szeréna úgy 
érezte, hogy nagyrabecsülése még magasabb fokra emelkedett 
vele szemben. <<Itt a Mindenhatónak keze működik»- kiáltott 
fel jóbnak szavaival és heves vágy ébredt szívében az iránt, 
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hogy az evangéliumi hősnőt maga közelében bírhassa, vele 
beszélgethessen, neki szerencsét kívánjon, esetleg tőle nehézsé­
geiben, amelyek a magasan állónak életében soha nem hiá­
nyoznak, megerősödést és vigasztalást nyerhessen. A püspökök, 
akik Melánia vendégszeretetét élvezték, gyakran járultak az 
udvarhoz és Szeréna általuk ismételten kifejezést adott ennek a 
kívánságának. Mindamellett, ha a véletlen nem kedvezett volna 
neki, a püspökök közvetítésének ellenére sem érte volna el 
célját. Melánia a visszavonultságnak és önmagáról való aláza­
tos gondolkodásnak nagy szeretetében távol állott attól, hogy 
a hercegnő csodálatának örüljön, sőt inkább fájlalta azt s min­
den világi dicsőségnek meghalván, a Szerénától esetleg nyer­
hető elismeréstől, mint valamely szerencsétlenségtől félt. 
Ezért, ahány alkalommal Szeréna a püspökök és szenátori nők 
által meghívást küldött, Melánia mindig talált módot arra, 
hogy a meghívást szeretetreméltóan elhárítsa. 

* * * 
Ehelyett inkább arra törekedett, hogy földi javainak elosz­

tására vonatkozó szándékait mindinkább megvalósítsa. Nem­
csak arra törekedett, hogy gazdag jövedelmeit a szegényeknek 
engedje át, hanem azon volt, hogy vagyonát teljesen az ő 

javukra áldozza fel az Úr Jézus szavai szerint: ((Menj, oszd el 
vagyonodat a szegények közt és köve&s engem!» 

Már utaltunk arra, hogy e vagyon mily rengeteg volt. 
A Mons Coeliuson fekvő palotán kívül, mely oly nagyszerű volt, 
hogy amikor Melánia eladni akarta - még Szeréna hercegnőt 
is ideértve -, senki nem tudott Rómában megfelelő vételárat 
felajánlani érte, a város alatt fekvő villán kívül, mely több, 
mint száz személynek tudott hajlékot nyujtani, a Valériusok-

112 



nak, óriási birtokaik voltak Itáliában, a Pó folyqnak mindkét 
partján, Apuliában, a Campagnán, Sziciliában, Galliában és 
Spanyolországban, Britanniában, a proconsuláris Afrikában, 
Numidiában, T ripolisban és másutt. E birtokok egyike a tenger 
partján, valószínűleg a sziciliai tengerszorosban, Reggióval 
szemben feküdt; négyszáz rabszolga művelte és területén 62 
gyarmatosház állott. Egyik afrikai birtokához, amelyet Melánia 
később a thagastei egyháznak adományozott, sok réz- és bronz­
műves, arany- és ezüstműves tartozott. Két püspöknek, egy 
katolikusnak és egy donatistának, volt itt székesegyháza és 
temploma. Ezeket a jószágokat temérdek rabszolga !akta, már­
pedig a rabszolgák a patriciusok gazdagságának jelentékeny 
részét alkották. Szent János sze ri nt átlag l 000-2000 rabszol­
gával rendelkeztek az ő korában a leggazdagabb birtokosok. 

Az a 8000 rabszolga, akiket Melánia egy évben felszabadí­
tott, ha eladási árukat közepesen 5-600 frankra tesszük, maga 
kb. 5 millió frankot jelentett. Végül, hogy Melánia egész vagyo­
nának valamely kézzelfogható felbecsüléséhez jussunk, meg­
állapíthatjuk, hogy leszámítva azt, amit férje révén élvezett, 
készpénzben évi 120.000 aranyfont jövedelme volt, mely meg­
közelítő számítás szerint 116,640.000 franknak felel meg. Ez 
valóban mesés összeg és akadtak egyes kritikusok, akik meg­
kísérelték azt vitássá tenni, mert a vagyon nagysága lehetet­
lennek tűnt nekik.1 Anélkül, hogy vitatkozásaikban résztvenni 
akarnánk, beérjük azzal, hogy Olympiadorosnak egy adatát 

1 L. Goyau: Sainte Melánie p. 14. és Rampolla 14. jezyzetét. 
Fordító megjegyzése: Régi római pénzértéknek átszámítása mai értékre 

egyáltalában nehéz és eltérő eredményekre vezet. S. Bei ss el S. J. azt vél i, 
hogy egyik másoló az összeget elnézés folytán magasra vette, de úgy gon­
dolja, hogy Melánia és Piniánus évi jövedelme több, mint l 2 millió pengőre 
tehető. (Stimmen aus M. Laach. 71. kötet. 479. oldal. 
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említjük, aki elmondja, hogy az V. század 2. évtizedében, 
amikor a római patricius házak a gótok betörése' folytán már 
nagy veszteségeket szenvedtek, még sok előkelő római akadt, 
akinek évi jövedelme, nem számítva a természetben nyujtott 
javakat, melyeket a készpénzjövedelem egyharmad összegére 
szokás becsülni, kb. 4000 aranyfont volt, vagyis legalább 
3,888.000 frank. 

Talán megértjük, hogy jöhetett létre ily mérhetetlen 
vagyon, ha az akkori szociális viszonyokat tekintetbe vesszük. 
Az 'emberi társadalom e korban három nagy osztályra tago­
zódott: kevés gazdag és boldog patricius mellett ott volt az 
éhező, nélkülöző nép s a rabszolgák tömege, akik szinte nem is 
tartoztak az emberiséghez. Ebben a társadalmi rendben a 
patriciusok nemzedékről-nemzedékre halmozhatták kincsei­
ket, kivált a különböző tartományokban, amelyekben a magas 
hivatalok mindig az ő kezeikben maradtak. A másik két osztály 
nyomora irtózatos volt. A szociális kérdést még senki sem ve­
tette fel, nem volt inég meg neve, de fennállott a ténye, mert 
az emberiség nagyobb része a kevesek öröméért verejtékével s 
könnyeivel volt kénytelen fizetni. De akadtak olyanok is, akik 
már ekkor, nagy lárma nélkül, gyakorlati módon, egyedül csak 
az evangélium alapelveinek hősies megvalósítása által igen sokat 
tettek. Ilyenek voltak a Valériusoknak, Scipióknak, Aemiliusok­
nak, Claudiusoknak, Furiusoknak nemeslelkű leszármazói, 
akiknek kezében mérhetetlen családi vagyon gyűlt össze. Ezek 
most isteni sugallatra teljesen kifosztották magukat s vagyonu­
kat a gyöngék, szenvedők és ínségesek tulajdonaivá tették, ők 
maguk csupán intézőinek és kiosztáinak maradtak meg. Űk 
Isten előtt szentek, az emberi társadalommal. szemben pedig 
valóban a leggyakorlatiasabb szociológusok voltak. A nagylelkű 
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tettek és alapítványok, amelyekre őket a teljes lemondás indí­
totta, jótékony eső gyanánt hullottak az elgyötört földre s a 
fájdalmas sóhajokat, melyek mindenfelől az ég felé szállottak, 
elhallgattatta. 

A visszavonultságnak, alázatosságnak, bűnbánatnak sze­
gényes ruházatban s szegényes élelem mellett folytatott élete, 
fáradhatatlan szeTetetapostolkodás az irányban, hogy a társa­
dalom testén égő gennyes sebek begyógyuljanak, a hitért s 
szolgáiért való buzgólkodás a szentírás állandó tanulmányozása 
s mindezzel állandó lelki összeszedettség lsten előtt, folytonos 
imádság és az ő dícséretének zsoltárokban való zengedezése: 
ime ez volt a Via Appián levő villa lakóinak élete. 

«Oly család volt ez, amelyet még e föld nem látottn -
mondja Rampolla bíboros, «amilyet csupán a kereszténység 
tudott teremni)): a világ Teremtőjének és az emberiség MegváJ­
tójának az ajak és szív áldozatát szünet nélkül nyujtotta, egy­
szerű és alázatos élete által Rómának, kevélységben és vad 
kéjvágyban elsülyedt szülővárosának bűneiért az isteni igaz­
ságosság előtt engesztelt, és világító példája által lsten bámu­
latos és szent műveit minden hangos szónál hangosabban pré­
dikálta. 

Mielótt szemünket e képtól elfordítanók, vessünk egy 
tekintetet arra az ellentétre, amely legközelebbi közelükben, 
Rómában, feltárult. 

Itt a gőgös patriciusok pénzüket drága ruhákra és lovakra, 
vadászatokra és ebédekre pazarolták el. Ha valamely konzul 
vagy praetor hivatalba lépését ünnepelte, mesés összegeket 
tékozoltak el. Symmachus, aki a nemességhez tartozott ugyan, 
de nem a leggazdagabbak közé, csupán annak kapcsán, hogy fia 
szenátorrá lett, kétezer arany fontot, vagyis mai értékben 



legalább l O millió frankot költött el: Maximusnak egyedül az, 
hogy fia praetorrá lett, négyezer aranyfontjába, vagy 20 millió 
frankba került. 

A nők oly gazdag ruha-készlet fölött rendelkeztek, hogy 
mindennap másik ruhát ölthettek magukra: a leánykák az 
aranybrokát-szöveteket a f_öldön húzták maguk után. A patri­
ciusi hölgyek fülében, ruháján, ővén, cipőjén olyan drága­
kövek szikráztak, amelyeknek mindegyike vagyont ért. Az asszo­
nyok az esztelenségig mentek e téren, s nem ismertek határt a 
szépítőszerek használatában, az arc kendőzésében, a haj és 
szemöldök festésében. Elpuhultságukat már a magas és lágy 
tollpárnák sem elégítették ki; főfoglalkozásuk pedig a látogatá­
sokban merült ki, amelyek csak egymás csipkedésére és rágal­
mazására szolgáltak. 

A gazdagok és előkelők házai körül az élősdiek serege 
tanyázott, a rabszolgák tömegeivel mint állattal, vagy még 
rosszabbul bántak. Az előkelők palotáiban zenészek, bűvészek, 
pantomimek és kötéltáncosok csoportjai dolgoztak azon, hogy 
a mulatozásban és semmitevésben kimerült idegeknek új 
ingert szolgáltassanak s az élvvágyó gyönyörhajhászokat vég 

nélkül szórakoztassák. 
Magának a hadseregnek tisztjei is elpuhultak voltak már; 

nem bírták többé a sisak és páncél terhét, hanem aranyba­
selyembe öltözködve tivornyáztak, ellenfeleiket már nem a 
harcmezőn, hanem a borozóban törekedtek megverni, ahol 
addig ültek a kancsók mellett, míg mindannyian az asztal alá 
nem kerültek. 

Ebben a Babilonban a művelt és komoly embereket unal­
masaknak tekintették, a mértékletes és alázatos élet kedvelőit 
pedig bolondok számába vették. 
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Ha ilyen társadalom közepette valaki, mint a Melánia és 
Piniánus alázatos és tevékeny életre szánta el magát, az hősies 
bátorságot követelt s természetes, hogy megvetést és üldözést 
támasztott, miként ezt Melánia szülei előre látták s ettől őket 
előre féltették. 
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NYOLCADIK FEJEZE~ 

Új k.ülső akadályok_. - Látogatás Szerénánál. - Kísértések_. 

(406-408.) 

A megvettetés és üldözés csakugyan meg is jöttek s a 
szent .házaspár terveit, valamint azt a szabadságot, amelyet 
annyi küzdelem árán vívtak ki, csaknem meghiúsították. 

Első tekintetre úgy vélhetnők, hogy a világban azok a 
személyek akadnak ellenállásra, akik a föld javaiért harcolnak, 
mert azokat megszerezniök, vagy birtokukban megtartaniok 
mások jogos érdekeinek megsértése nélkül alig lehetséges. 
Ehelyett épp az ellenkező történik: a világ mindig azokat veti 
meg, akik e javakról lemondanak, s azokat nyiltan lábbal tipor­
ják. Ez nem csak a IV. századnak sajátos vonása, hanem az 
összes századokkal közös. Akik nemcsak a parancsolatokat, 
hanem az evangéliumi tanácsokat is követik s a földtől még 
azokat az örömöket sem várják, amelyeket megengedett módon 
élvezhetnének, eszteleneknek tűnnek azoknak az embereknek 
a szemében, akik a meg nem engedett örömökről is nehéz szív­
vel s keservesen mondanak le s épp ezért legalább a megenge­
dettekből akarják részüket teljes mértékben kivenni. Ezek az 
egészen a földiekhez tapadt lelkek a mennybetörő lelkeknek 
ég felé való lendülésében magukkal szemben sértést látnak s 
a maguk restségének megvetését érzik. Merőben természetes 
érzésük annak a természetfölöttinek befogadásával szemben, 
ami bizonyos hősi cselekedetekkel már együtt jár, aggodalmas-
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kodik s önmaguk védelmére kelve, sietnek hangoztatni, hogy a 
mérsékletre és helyes középútra is szükség van, - arra a ((helyes 
középútrall, melynek az ő szemükben, miként Manzoni a Fede· 
rigo Borromeo bíboros korára célozva szellemesen mondja, 
((pontosan épp az a lépcsőfok számít, amelyre ők maguk fel­
jutottak s amelyen ők magukat jól érzikn. 

Ha tehát a mi két szent hitvestársunk ellen kerekedett 
üldözésben századuk romlottsága és fényűzése viszi is a fő­

szerepet, azt elsősorban mégis csak az emberi természet rová­
sára kell írnunk, mely azokra a magaslatokra, amelyekre önmaga 
fölemelkedni nem tud, mindig irígységgel tekint fel. Bizonyos 
az, hogy a IV. századbeli Róma is szembeszállott azokkal, akik 
a gazdagságukról való lemondással az aszkétikus életnek eddig 
új példáját nyujtották. Igy volt ez akkor is, amikor az idősb 
Melánia férje halála után Keletre költözött. Szent Pauláról, 
amikor egy betlehemi kolostorba vonult vissza, azt mondották, 
úgy látszik, a fejét vesztette, leányát Blesillát pedig méltatlan 
kifakadásokkal illették, Leának alázatos és szegény életét pedig 
egyenesen elmezavarodottságnak bélyegezték. 

Melániával és Pinianussal szemben az eféle méltatlanko­
dások mégkevésbbé maradhattak el, hiszen ők még fiatalon, 
mint a birodalom legkiterjedettebb vagyonának birtokosai, 
vonultak vissza a világtól, s vagyonuknak még csak egy részét 
sem hagyták vissza utódokra, hanem mindent a szegényeknek 
és egyházaknak kívántak adományozni. Ezenkívül számos 
rokonuk is volt, akik e vagyonra áhítoztak s remélték, hogy ők 
lesznek örökösök s most elhatározásuk folytán vágyálmaikból 
keserű csalódásra ébredtek. 

Első volt e rokonok közt Severus, Piniánusnak bátyja, aki 
nemcsak bírvágya révén, de a római patricius-családokban 
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általános családi büszkeség folytán, mely miként láttuk, Publi­
c~lát is fogva tartotta, az öröklött vagyonnak idegen kezekre 
való juttatása ellen egész lelkével fellázadt, büszke patricius­
lelkének keserűségében pedig afölött, hogy Pinianus így le­
alacsonyodott, csaknem kétségbeesett. Severus csakugyan 
azonnal minden lehetőt megtett, hogy fivére és sógornője terve 
elé akadályokat gördítsen. Még azt sem tartotta méltóságán alu­
linak, hogy tervének azokat a rabszolgákat is, kik Melánia és 
Pinianus birtokain dolgoztak, megnyerje. Evégből eddigi uraik 
ellen lá;zította őket s nyilatkozatot vett ki tőlük, hogy semmiféle 
más birtokoshoz, mint Severushoz, átmenni nem hajlandók. 

Ha a rabszolgák helyzetét, melyet fentebb ecseteltünk, 
tekintetbe vesszük, könnyen mégérthetjük, hogy Severusnak, 
ha sógornője rabszolgáit félrevezetni szándékozott, nyert 
játéka volt. Ezek a Valériusok családjának birtokában jól érez­
ték magukat és látták, hogy testvéreikkel más családok mint 
állatokkal bántak. Ám kütve lévén a földhöz, amelyen dolgoz­
tak, annak eladásával ők is idegen kezekbe kerülnének. Vajjon 
mily kezekbe kerülnek majd? Nem ugyanoly szánandó helyzet 
lesz-e a sorsuk, amilyenben ma testvéreiket résztvevő szívvel 
látják? Mindezek a jövőjüket féltáknek elég indítóokot nyujtot­
tak az aggodalomra, viszont azokat Severus, ki a nagy vagyont 
magához ragadni törekedett, ügyesen kihasználhatta. Vajjon 
nem tartozott-e ő is a· Valériusok nemzetségéhez? Nem vár­
hatták-e tőle indokolt bizalommal a rabszolgák ugyanazt a 
bánásmódot, mint nemzetsége más tagjaitól? És ha Melánia és 
Pinianus javaiktól szabadulni akarnak, nem formálhat-e jogot ő, 
legközelebbi rokonuk arra, hogy ő lépjen be azokba? A rab­
szolgák részéről tehát nyilatkozatra volt szükség, hogy semmi­
lyen más úrhoz nem mennek át, mint őhozzá. Úgy számított, 
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hogy velük együtt majd a föld is őhozzá kerül. S azok ennyire 
fontos érdeküktől indítva, csakugyan lázongani kezdtek, ami­
vel uraiknak valóban súlyos nehézséget okoztak. 

De Severus részéről nem ez volt az egyetlen cselfogás. 
Rokonaiból való más szenátorokkal szövetkezve mindazokat 
az eszközöket igénybe vette, amelyeket neki a római törvény­
könyv kezébe adott, hogy szándékukat keresztülhúzza. Ez nem 
is volt oly nehéz. A szent házaspár a szenátorok rendjéhez tar­
tozott s e méltóság egyrészt tiszteletet és előjogokat, de más­
részt terheket is jelentett s viselőinek kezét megkötötte. A sze­
nátorok bizonyos szolgáltatásokra voltak kötelezve; a népet 
nagyszerű látványosságokkal kellett szórakoztatniok; javaikat, 
amelyek a szenátus számontartó könyveiben föl voltak véve, 
el nem adhatták. Mindezek mellett Melánia és Pinianus még 
kiskorúak is voltak. Igaz ugyan, hogy Publicola bizonyos 
értelemben nagykorúaknak nyilvánította őket, amikor azt mon­
dotta: (( Rendelkezzetek javaitokkal belátástok szerintn, ámde 
a római törvénykönyv arra kötelezte őket, hogy egy bizalmuk 
szerint választott férfiú gyárnsága alá kerüljenek s mint ilyen, 
más, mint Severus, Pinianus bát}ja, számításba alig jöhetett. 

Ilyenformán más kiút alig maradt számukra, mint az, 
hogy a nagykorúsági engedélyt megszerezzé4:. Ez azonban 
magában még mindig nem hatalmazta volna fel őket arra, hogy 
az illetékes bíróság engedélye nélkül ingatlan javaikat eladhas­
sák. Ám mi reményük lehetett erre az engedélyre? Ezeknél 
az embereknél, akik, egyedül azért, mert tekintetüket még egy 
arasznyira sem tudták a föld fölé emelni, ellenük fordultak, 
mi egyebeknek tűnhettek, mint fanatikusoknak, eszteleneknek, 
tékozléknak? S ezt a két ((gyermeketn, akikről a világ csak 
szánalommal beszélt, ezt a két ((gyermeketn, akik mérhetlen 
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vagyonhoz jutván egyik esztelens~get a másik után követt~k 
el s éppen azon voltak, hogy azt, mint valami haszontalanságot, 
szerte-széjjel szórják, épp ezeket nagykorúsítsák, még mielőtt 
a törvényes kort elérték volna? Ezen a kívánságon a szenátorok 
legföljebb csak mosolyoghattak volna. Hiszen éppen ez lehetett 
szemükben az az eset, amely törvény után kiált, hogy e két 
bátor ifjú lélek gyámság alá kerüljön. 

Severusnak nem került nagy fáradságába, hogy a szenátus­
nak s a legbefolyásosabb személyeknek többségét magának 
megnyerje. A törvényben és ifjú rokonai helyzetében éppen elég 
támpontot· talált arra, hogy vagyonuk kezelését jogosan magá­
hoz ragadja. Ha a két Valerianus mindenáron szegény kíván 
lenni, történjék ez legalább az ő előnyére l Ű majd gondos­
kodik a család becsületének megmentéséről! 

Mindez ismét fellegeket vont a szánalomraméltó pár 
egére, akik a kereszt esztefensége szerint esztelenekké lettek, -
azon okosság szerint pedig, mely az örökkévaló javakat a mulan­
dóknak elébe helyezi, eszesek. Nem volt tehát elég, hogy 
atyjuk az akadályok miatt, amelyeket útjukba tett, halálos 
ágyán bocsánatukat kérte s hibáját bevallotta, nem volt tehát 
elég, amikor azt mondotta: «Vagyonom most a tiétek, teljes 
hatalommal bírjátok, rendelkezzetek vele tetszéstek szerint ?» 
Egész rokonságuk, felfegyverkezve a római törvénnyel, ellenük 
fordult s a rokonsággal együtt a rabszolgáik is, -ellenük fordult 
tehát az egész római világ. 

Miként egykor római palotájukban, most ismét rájuk 
borult a szomorúság, most, amikor mérhetlen vagyonuk terhét 
magukról lerázni törekedtek. Melánia hosszú évek múlva is 
emlegette ezt szerzetesei előtt s elbeszélte, hogyan nyomta el 
őket ily mély szomorúság közepette az álom. Álmuk közben 
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